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0 înveţătură pentru noi.
In timpul din urmă noi Românii 

am avut se suferim ârăşi multe lo
vituri din partea celor ce &u a<jî 
puterea în mână.

Numai a reu ne-a cobit vestita 
devisă „lege, drept şi dreptate“ a 
ministrului-preşedinte Szell. De atunci 
şovinismului jidano-maghiar i-a cres
cut cresta peste măsură şi aeji na
ţionalităţile sunt mai turburate chiar 
de violenţek şi selbătăciile lui, decât 
cum erau sub guvernul lui Banify.

Numai în lunile din urmă s’au 
sSvîrşit nisce acte duşmănose contra 
naţionalităţilor, cari te fac să-ţî stea 
mintea în loc.

Mai întâiu veni ordinul, prin 
care catechetilor nemaghiari de la 
şcdlele de stat, li-se impune se pred6 

i, de aici încolo elevilor lor religiunea 
! în limba maghiară. Apoi au urmat 

faimosele ordinaţiuni, prin cari mi
nistrul Wlassics vrea se facă a se 
preda în şcdlele nostre poporale 17 
ore pe săptămână în limba ma
ghiară.

Numai de curend am înregistrat | 
nouă caşuri de atac asupra limbei,

1 a şcolelor şi a autonomiei nostre bi
sericesc!.

In locurile montane ale Băna- 
i£fcJpJui guvernul, în urma unei învoiri 

cu societatea căilor ferate austro-un- 
gare, a luat asupră-şi şcolele româ- 
nesci, ce erau susţinute de acostă 
societate, însă nu ca să păstreze ca
racterul lor, cum îl îndatora chiar 
legea, ci pentru a le maghiarisa. Tot 
în Bănat guvernul a ordonat ca şc6la 
confesională din Satul-nou se fiă în
chisă, pe cuvent, că în fosta gra
niţă militară nu pot esista şcole con
fesionale, decât numai cu învoirea 
guvernului. Va se (}ică ministrul is- 
gonesce din acele ţinuturi legea de 
şc61e, care este valabilă pentru totă 
ţâra. Porunca ministerială se ridică

i peste lege, numai ca se p6tă da o 
' lovitura de morte şcolei române din 

Satul-nou.

In privinţa dreptului de limbă 
ministrul Wlassics nu mai vrea se 
scie de nici o lege. Unde numai 
póte, încalcă acest drept. Aşa a or
donat de pildă, ca preoţii, cari pri- 
mésc ajutore de la staţ să dea chi
tanţe în limbă maghiara. Preotului 
din Bichiş-Ciaba i-s’au spart feres- 
trile şi l’au ameninţat că’l vor omorî, 
fiipd-că a refusat se dea un estras 
de botez în limba maghiară, apărând 
limba oficială română a bisericei.

Cine ar puté înse înşira aici 
tóté caşurile de volnicie? A  ajuns 
lucrul aşa de departe, încât cei de 
la putere se fălesc astăzi iaţă cu 
măsurile lor de maghiarisare. Par’că 
cu cât se apropie mai mult deci- 
siunea asupra pactului cu Austria, 
guvernul unguresc caută anume să-şi 
facă nume bun la şovinişti, ca să-i 
aibă pe partea sa în ora decisivă.

Noi Românii am păţit multe şi 
nu ne vor descuraja nisce neputin- 
cióse svîrcoliri. Dér trebue să tra-1 
gem şi o înveţătură din cele ce se 
petrec şi aă înţelegem odată, că în- 
drasnéla cea mare a adversarilor 
noştri vine numai de acolo, că nu 
ne văd strîns uniţi şi solidari în 
luptele nóstre, ci ne cunosc preş, 
mult slăbiciunile, micile patimi, certe 
şi desbinări.

Aceste trebue să înceteze.
Mâne şi poimâne membrii Aso- 

ciaţiunii nóstre se întrunesc în adu
nare generâlă la Ora viţa. Ei se a- 
dună acolo în semnul limbei şi al 
culturii nóstre românesci, a talisma- 
nului, care ne tine sufletul şi ne dă 
tăria se ne apărăm şi se resistăm 
fără şovăire, în aşteptarea isbândei 
ce aştâptă pe toţi bravii, stăruitorii 
şi curagioşii!

Răspândirea culturei naţionale 
prin scriere, şi graiü viu: étá unicul 
mijloc de mântuire pentru noi.

Binecuvântată fie munca acelora, 
cari stăruesc şi muncesc în brazda 
culturei, asigurând astfel viaţa şi vii
torul poporului nostru!

Aniversarea luărei Grivitei.
(Ordin de di ul Regelui Carol I.)

Maj. Sa Regele Carol I, cu oca- 
siunBa aniversării luărei Gri viţei, a 
dat" din Ragaz, unde petrece de pre- 
sent, următorul înalt ordin de c}i P© 
armată:

Ostaşi,

„Un sfert de vie se împlinesce astădi 
r,de când vitejii oşteni ai ţerei au reînviat 
„străbuna virtute militară, cucerind cu 
rjertfă de sânge reduta Griviţa. Acest mă- 
„reţ fapt de arme a întemeiat renumele 
„armatei şi va străluci pururea ca o pildă 
„vrednică de urmat. Cu mândrie puteţi 
„privi pe un trecut glorios, care trebue se 
„fie pentru voi neîncetat un puternic în- 
„demn în împlinirea sfintei vdstre datorii.

„Sunt deplin încredinţat că, decă 
„scumpa nostră patrie va ave din nou 
„nevoie de serviciile vdstre, nu veţi remâne 
„înapoi de bărbăţia şi aventul bravilor os
taş i din resboiul neaternărei.

„Mare este bucuria inimei Mele pu- 
„tend a ve ura, în amintirea acestei dile 
„de gloriosă memorie, noroc şi isbândă.

Dat în Ragaz, la 30 August 1902.

Carol.

Revista politică.
Săptămâna acesta ni-a adus o 

nonă lovitură. Fisolgăbireul din Pan- 
ciova a închis şcdla confesională română 
din Satul-nou, sigilând ambele uşi ale 
salei de învăţământ cu declararea, 
ca în fostul confiniu militar (graniţa 
militară) nu este permis se esiste şcole 
confesionale, din care causă comisiu
nea administrativă a comitatului To- 
rontal a decis să închidă şcola ro
mână confesională.

Stă încă unul din nenumăratele 
acte de forţă brutală, ce s’au săvîr- 
şit şi se săvîrşesc în contra şcdlelor 
române. Nu se mulţumesc cei de la 
putere cu introducerea forţată a lim
bei maghiare în şcolele n6stre, ci se

dedau acum şi la acte atât de vol
nice şi ilegale, cum este cel cu în
chiderea şc61ei din Satul-nou.

Pe când ni-se aplică lovituri 
atât de dureróse din partea duşma
nilor limbii şi culturei nóstre naţio
nale, corifeii politici maghiari se fac 
luntre şi punte pentru a amăgi lumea 
şi ţera cu vorbe despre marea liber
tate de care s’ar bucura naţionali
tăţile nemaghiare pe globul ungu
resc. Aşa cjilele trecute, contele A l
bert Apponyi, presidentul dietei ungu- 
resci, s’a dus anume la Şvabii din 
Bănat, ca să-i cuminţâscă şi sfătuâscă 
cum să se pórte în viitor, pentru*ca 
se fie fericiţi. Li-a spus în Lovrin, 
că ei n’au să ţină la marea naţiune 
germană din imperiu, că Şvabii lup
tând tot-déuna în trecut alături cu 
Maghiarii, n’au se fie solidari cu 
Germanii din afară de graniţele ţării. 
Ei, décá vréu să le mărgă bine, n’au 
decât să se alipésca strîns de Ma
ghiari şi să se ferăscă de prorocii 
mincinoşi, cari ţintesc la nimicirea 
viitorului copiilor lor şi la invenina- 
rea presentului.

Din Lovrin Apponyi s’a dus la 
Verşeţ unde a vorbit ărăşi de proo
roci mincinoşi, apoi a ameninţat cji* 
cénd, că „faţă cu tendinţele şi şopti- 
rile ce umblă să otrávéscá inimele 
sincere, trebue luptai până la cuţit, fără 
nici o cruţare şi reservă.

Pentru unii vorbe dulci, pentru 
alţii sbiciul.

Ameninţările acestea au şi înce
put să-şi dea ródele. Au aflat adecă 
cei de la cârmă, că redactorul fóiei 
naţionale germane din Timiş0ra, 
„Deutsches Tgblat für Ungarn“ Alviu 
Cramer încă ar fi un „prooroc min
cinos“. De mult adversarii acestui 
biet redactor german îi portă Sâm
betele, ér acum în urmă i-au găsit 
lécül: Vau espulsat (isgonit) din Timi- 
şdra, pe motiv, că fu osândit ca „agi
tator“ într’un proces şi că e „om 
primejdios“ pentru liniştea obştâscă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

I uarea Grivitei.
(Aniversarea a 2&-a.)

Astăcji se împlinesc 25 de ani, 
de când cjiarul nostru a primit dela 
Turnu-Măgurele următorea scire te
legrafică înveselitore:

Turnn-Măgurele 2 (14) Septemvrie, 
\ 9 dre 45 minute noptea: Divisiunea a 4-a 
f română a luat în 30 August v. cu repeţite 

asalturi fortul Griviţa. Patru tunuri şi un 
stindard turcesc cădură în mânile Româ
nilor. Lupta împrejurul Plevnei continuă. 
Spiritul trupelor este escelent.

Acesta luptă crâncenă a fost 
resultatul atacului celui mare asu
pra redutei principale Griviţa, cea 
mai tare, şi care domina mai mult 
Plevna. La acâstă luptă au luat 
parte două divizii românesci, divizia 
a treia şi a patra, dintre cari cea

din urmă a reportat victoria dela 
Griviţa.

Cu trei (Jile înainte aceeaşi di 
viziune, a 4-a. care a participat la 
acţiunea decisivă asupra Plevnei 
dimpreună cu cele-lalte trupe ale 
armatei de operaţiune române-ru- 
sesci, luase o posiţiune a inimicului 
şi o redută a lui. Acâsta fu întâia 
luptă succâsă a armatei române. 
Corespondentul de pe câmpul de 
răsboiu al „Gazetei Transilvaniei“ 
scrie despre acest succes cu data 
de 29 Aug. (10 Sept.) 1877 între 
altele:

Diviziunea a patra trimise trei bata- 
lidne înainte spre a respinge pe inimic şi 
a-se face stăpâne pe posiţiunea lui, ca se 
pdtă aşeda pe ea o baterie.

Un batalion din regimentul al 13-lea 
de dorobanţi înainta tn totă regula. Tur
cii începură focul, lupta se încinse. Sub 
protecţiunea artileriei ambelor armate, 
bravii Români înaintară şi respingând 
complectamente pe inimic, se făcură stă

pâni pe acea posiţiune, luând tot-odată şi 
o redută. Batalionul de dorobanţi se dis
tinse în mod admirabil, nu mai puţin tru
pele din al 5-lea regiment de linie, care 
a cooperat cu ei. Posiţiunea inimică de
veni a nostră sera la 6 ore şi bravelor 
nostre trupe le succese a aşeţla pe ea 
peste ndpte o baterie.

Pupă-ce arată apoi cât de crân
cenă a fost lupta şi că Românii au 
avut vre*o 150 răniţi şi 30 morţi, 
corespondentul încheie aşa:

In fine întâia întreprindere română 
fu cu succes. Ruşii sunt surprinşi de pur
tarea trupelor române, încât însu-şî împă
ratul Alesandru, care a observat mişcarea 
din depărtare dimpreună cu Măria Sa 
domnitorul şi cu marele duce, a admirat 
bravura trupelor române şi a decorat stin- 
dartele batalionelor, cari au fost în foc, 
cu ordinul Sf. George. El dete adecă pen
tru fie-care companie câte doue cruci a 
lui Sf. George şi câte patru de fie-care 
baterie, din cele ce au fost înaintat în 
contra fortificaţiunilor inimice.

Spiritul între oştenii români e admi
rabil şi încrederea Ruşilor în armata nds- 
tră e mare. Astăzi e Luni şi bombardarea 
dureză mereu. In fie-care nopte Turcii in- 
cércá a-ne respinge din posiţiunile luate, 
înse fără succes. începutul e bun. Să 
trăiască România!

NB. Pdte înainte de a primi scrisd- 
rea acesta cred, că vei au<jli, că Plevna 
este luată.

Şi’n adevăr, precum constata a- 
tunci şi cjiarul nostru, după învin
gerea dela 80 August v. căderea ce
tăţii era numai o cestiune a timpu
lui. Pe la noi se lăţise deja înainte 
faima, că Plevna a fost luată.

„Turcofilii noştri“ , — scriea „Gazeta“
— au fost profund agitaţi de sgomotele 
lăţite. Esclamaţiunile durerdse de „Plevna 
elesett“ (Plevna a cădut) erau urmate 
de strigătele de bucurie „Plévna még áll“ 
(Plevna mai stă). Noi însă ^icem: „Plevna 
va cădâ, va trebui se cadă...“

Deja în numărul următor al c[ia-
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Când véd, că prin osîndirea la în- 
chisóre şi la amende bănesc! nu pot 
se facă a dispare „proorocii minci
noşi“ , îşi iau refugiu la ultima armă: 
espuisarea! Nu cumva asta-i „liber
tatea“ de care ne vorbesc şoviniştii 
maghiari mici şi mari, şi nu cumva 
pe calea acesta şi cu mijlóce de fe
lul acest voesc cei dela stăpânire se 
facă „buni patrioţi“ din Şvabii, în 
cari a început se încolţâscă şi se se 
manifeste cu atâta putere de viâţa 
sentimentul conscienţei naţionale ?

*

In şirurile mesurile de maghiari- 
sare, noi am avut durerea de a mai 
înregistra una, nou nouţă. Şi cine, 
décá nu ministrul Wlassics, ministrul 
maghiari sării, e urzitorul ei? Acest 
neîmpăcat duşman al limbilor nema
ghiare a dat .un ordin cătră episco
pul unit din Gherla, în care îi po- 
runcesce se dispună, ca pe viitor chi
tanţele despre ajutorul de stat al 
preoţilor din părţile Chiorene şi Se- 
lăgiene se se facă în limba maghiară 
de cătră preoţi, căci chitanţele de 
pănă acum redactate şi tipărite în 
limba română nu vor mai fi pri
mite.

Etă-l pe Wlassics, ministrul cul
telor, atacând şi limba bisericei, fără 
considerare la drepturile acesteia. E 
asta libertate, ori „lupta pănă la 
cuţit“ , de care a vorbit la Verşeţ 
groful Apponyi, care s’a lăudat, că 
vorbesce ca „representantul întregei 
naţiuni“?

*

Mult mai réu înse a păţit’o cu 
limba bisericei preotul român gr. or. 
din Bichiş-Ciaba, comitatul Aradului. 
I-s’a cerut acestui preot, din partea 
primăriei, se libereze un estras ma- 
tricular în limba maghiară. Preotul, 
om corect şi ţin énd strîns la dreptul 
de limbă al bisericei, a liberat estra- 
sul în limba română. Atât i-a tre
buit bietului preot, pentru-ca se se 
ridice împotrivă-i tote furiile şovinis
mului. Plebea din Bichiş-Ciaba, aţi- 
ţată şi instigată de fóia maghiară 
de acolo şi prin pretensiunea ilegală 
a celor de la primărie, a dat năvală 
asupra locuinţei preotului şi i-au bom
bardat ferestrile cu pietri, amenin
ţând pe preot că-1 vor ciomăgi unde-1 
vor prinde. Tóté acestea s’au întîm- 
plat într’un orăşel cu poliţie organi- 
sată, care înse „n’a cutezat“ se gra- 
béscá întru înfrânarea sălbatecilor 
demonstranţi.

Éta o formală rescolă contra or- 
dinei de drept în stat. Cel năpăstuit 
şi batjocurit înse fiind „Valah“ , cui 
se-i pese de ceea-ce i-s’a făcut? — 
Asta încă-i libertate şi patriotism!

rului nostru puturăm constata de
plina adeverire a victoriei, scriind:

„Luarea redutei celei mari „Griviţa* 
şi păstrarea acestei posiţiuni tari, este a-se 
mulţumi mai cu semă eroismului admira
bil al bravilor oşteni români, cari despre- 
ţuind mortea s’au repeclit asupra formida
bilului fort de repeţite-orî şi urcând cu 
scările şanţurile inimicului, l’au respins din 
cuibul acela întărit.

Victoria dela Griviţa a făcut să lu- 
cescă paloşul strămoşesc erăşi în rechia-i 
splenddre. T 6tă pressa europenă admiră as
tădî eroica atitudine a trupelor române în 
sângerosele lupte dela Plevna.

...Bucuria ce trebue să-o simţim asu
pra succeselor strălucite ale stindardului 
român, care primul a fost plantat pe şan
ţurile inimice dela Griviţa, se turbură as
tăzi numai prin scirile, ce ne sosesc des
pre pierderile enorme, ce le-au suferit vi
tezele batalione române“ ...

Tot în numerul de la 8 (20) 
Sept 1877 al „Gaz. Trans.“ s’a pu-

Serbările din Bistriţă.
Adunarea Societăţii pentru fond de teatru român.

în cjilele de 7 şi 8 Septemvrie n. c. 
un număr mare de Români s’au adunat în 
frumosul orăşel Bistriţă, unde s’a ţinut adu
narea generală a „Societăţii pentru fond 
de teatru român“ şi festivităţile aranjate 
cu ocasiunea acesta de Românii bistriţenl.

Comitetul Societăţii a sosit la Bis
triţă Sâmbătă. Aici îl aştepta la gară un 
grup de Români, preoţi şi civili, şi după 
presentarea şi salutările obicinuite s’au dus 
ou trăsurile dela gară în oraş. Sera, întreg 
publicul s’a întrunit la o cină comună, 
participând peste o sută de persone. S’au 
rostit toaste şi s’a cântat românesce.

Duminecă, în 7 Septemvrie, după ser
viciul divin ţinut în frumtfsa biserică gr. 
cat. din Bistriţă, s’a deschis în sala comi
tatului prima şedinţă a adunării printr’un 
frumos discurs ţinut de preşedintele Iosif 
Vulcan. D-l Vulcan a vorbit despre: „Artă 
şi adevăr“ .

în numele Românilor bistriţenl adu
narea fu salutată de d-1 advocat Dr. Dem. 
Ciuta, âr în numele despărţământului nAso- 
ciaţiuuei“ a vorbit d-1 advocat Dr. G. Tri
pon. Adunarea a mai fost salutată din 
partea d-lui Ign. Seni, vice - preşedintele 
reuniunei învăţătoresci „Mariana“ . La tote 
ouventările acestea a răspuns preşedintele 
Vulcan.

După alegerea a doi notari (Vasilie 
Goldiş î Dr. Iosif Blaga), s’a cetit rapor
tul c*ssarului şi raportul î propunerile co
mitetului în cestiunea modificării statutelor. 
Din raportul cassarului, d-nul N. Petra- 
Petrescu, reiese, că câssa s’a sporit anul 
trecut cu 24,375 cor. 24 b. şi la 81 Iunie
a. c. s’a urcat la 810.664 cor. 49 b. Tote 
raportele au fost date spre studiare comi- 
siunilor alese.

Au urmat apoi disertaţiunile. D-1 I. 
Păcurariu, profesor în Năsăud, a vorbit 
despre influenţa şi desvoltarea artei. Tim
pul fiind înaintat, celelalte lecturi s’au amâ
nat pe şedinţa a Il-a.

La ora 1 urma banchetul în sala dela 
„Gewerbehaus“ . Un public număros şi ele
gant a participat la acest banchet, cam 
vr'o 200 persone. S’au ţinut numărose 
toaste şi publicul îşî petrecea vesel sub 
impresia melodiilor românesci esecutate de 
o musică escelentă.

Dela banchet întreg publicul s’a dus 
să vadă petrecerea poporală, ce s’a dat în 
localul de petreceri poporale „Bombardir“ . 
Era adunat mulţime mare de popor, fete 
şi neveste şi tineri voinici îmbrăcaţi în 
costum românesc.

S^ra la 8 s’a dat un concert şi teatru, 
la care a asistat un public forte număros. 
Atât concertul, cât şi representaţia teatrală 
au avut un succes din cele mai bune.

Luni, 8 Sept. s’a ţinut şedinţa 11 în 
sala dela „Gewerbeverein“ . S’au cetit ra
portele comisiunilor, cari au aprobat lu
crările comitetului, ale cassarului, precum 
şi propunerea comitetului de a nu se

blicat următorul raport sosit de pe 
câmpul de resboiu:

Luarea redutei Griviţa.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ de pe câmpul 

de r&sboiti).

l)in apropierea PleYnei, 31 Aug. (12 Sept.V». c.

Diua de Sf. Alesandru (30 Aug.) fii 
destinată pentru atacul Plevnei.

Disposiţiunea atacului fii următdrea: 
Divizia a 4-a română să atace fortul mare 
numit’,„Griviţa“, care’l ave în faţă; în ace
laşi timp divizia a 3-a română se atace în 
flancul drept, er trei batalidne rusesci să 
atace în flancul stâng al diviziei a 4-a.

La orele 3 din di coldna de atac a 
diviziei a 4-a, formată din batalionul al
2-lea de vânători, batalionul al 2-lea din 
al 5-lea regim, de linie, 1 batalion din al
16-lea şi un batalion din al 14-lea regi
ment de dorobanţi — porni spre atac în 
totă ordinea şi tăcerea.

La orele 8% vânătorii, cari erau des
făşuraţi în linie de tirailori, cari luaseră 
cu sine şi tote uneltele trebuinciose pen-

schimba statutele Societăţii, ci pe temeiul 
vechilor statute a-se începe o lucrare pre- 
gătitore pentru înfiinţarea teatrului român, 
a*end comitetul să presente un plan de 
acţiune la viit6rea adunare generală.

în ce privesce succesul material al 
adunării s’a constatat, că s’au înscris 4 
membrii fundatori cu câte 200 corone, 3 
membri pe vieţă cu câte 100 cor., 33 or
dinari cu câte 10 cor. şi 23 ajutători cu 
sume mai mici. S’au încassat cu totul 
1394 cor. 20 b.

Prin d-nul Dr. 1. Blaga Societatea a 
fost invitată să-şi ţină adunarea viitore în 
Sebeşul-săsesc.

După terminarea lucrărilor adminis
trative, s’au cetit disertaţiunile. D-1 Petra- 
Petrescu a cetit lucrarea d-lui Dr. V. Bra- 
nisce (care n’a putut merge la adunare) 
„Cum jucăm teatru“, er d l Dr. I. Blaga 
a cetit lucrarea sa „Ceva despre psycho- 
logia plăcerii estetice“ .

Preşedintele închide apoi adunarea 
mulţumind bistriţenilor pentru dragostea 
cu care au fost primiţi.

Sera la 8 a urmat balul, la care au 
participat un număr mare de domne, dom- 
nişore şi domni.

Marţi membrii comitetului şi mai mulţi 
fruntaşi din Bistriţă au făcut o escursiune 
la Năsăud. Li s’a făcut primire căldurosă. 
Sera a fost o convenire la restaurantul 
„Rahova“ , er MercurI comitetul s’a reîn- “ 7 
tors acasă.

Din Bucovina.
Execuţiunea deputatului Dr. Fiorea Lupu.

Dirigenţa partidelor române unite 
din Bucovina, publică în „Deştepta
rea* din Cernăuţi următorul comu
nicat :

Considerând atitudinea d-lui deputat 
Dr. Fiorea Lupu de la intrarea d-sale pe 
terenul afacerilor publice, în parlament şi 
în publicitate, jignind simţul naţional şi 
interesele poporului român din Bucovina;

cât şi în special discursul d-sale la 
ultima adunare a învăţătorilor din distric
tul Rădăuţului, în Iulie 1902;

considerând, că broşura apărută în 
Cernăuţ, 1902, sub titlul: „Cătră poporul 
român ţărănesc, apel dela înveţătorime“ , 
aptă a produce ură şi înstrăinare între 
proprietatea mică, proprietatea mare, nu
mită boerime, şi preoţime şi a aduce tur- 
burare în sînul întregului popor român 
din Bucovina, nu numai, că este un coro
lar şi o parafrasă a cuvântării, ţinută de 
d-1 Dr. Lupu în Rădăuţ pentru apărarea 
şi preamărirea d-sale, dér chiar, conform 
declarării d-sale din n-rul 4009 al fóiei 
„Bukowinaer Rundschau“ — că domnia 
sa se identifică cu totul cu conţinutul şi 
cu tonul acestei broşuri — a aflat în pu
blic espresa d-sale aprobare;

considerând, că d-1 Dr. Fiorea Lupu 
a fost declarat de partidul conservator 
român, pe al cărui program a candidat, 
de nedemn a mai fi membru al clubului 
deputaţilor români din camera imperială;

considerând, că este de datoria nds- 
tră a feri íntréga populaţiune română, 
precum în caşul present şi înveţătorimea,

tru trecerea şanţului, precum: gablóne 
(coşuri de nuiele, cari se umplii cu pă
mânt şi cu aşa numite faşine — legături 
de nuiele séu crăcD faşine, scări ş. a. 
ajunseră pe crésta délului, cam la 3—400 
metri depărtare de fort.

De aci începu asaltul cu totă iuţâla 
şi fără de a trage focuri asupra fortului, 
de unde inimicul îi bătea cu foc de in
fanterie şi cu şrapnele, într’un mod în
spăimântător. Coldna, cu totă ploia de 
glonţe, înainta repede pănă la şanţul for
tului, de unde însă atât focul, cât şi baio
netele inimicului o respinseră astfel, încât 
se retrase cu mari pierderi, dér în regulă.

După o jumătate oră sosiră şi Ruşii 
(3 batalione), cu cari dimpreună se reîn
cepu asaltul, care fu respins pentru a doua 
oră. Abia al treilea asalt, care se esecutâ 
cu o vigóre ne mai pomenită, reuşi într’un 
mod decisiv. Turcii fură respinşi perdând
4 tunuri, un stindard şi multe arme. Ro
mânii rămaseră stăpâni pe fort pe la orele 
6V2 sera.

Timpul în acésta di era urît, pldie

de a urma sfaturilor d-lui Dr. Fiorea Lupui 
cari ar fi numai periculose pentru Romar- 
nii din Bucovina;

considerând în fine, că atitudinea« 
d-sale nu pote să aibă alt efect, decât 
discompunerea orî-cărei organisări politice- 
şi naţionale şi prin urmare degradamana- 
ţionalismului român în Bucovina■ la un» 
factor cu desăvîrşire negligiabil;

Dirigenţa partidelor române unite 
din Bucovina declară, că nu p6te, decât 
să-l privescă pe d-1 Dr. Fiorea Lupu, în 
consequenţa atitudinii d-sale, ca pe un 
inimic al intereselor adeverate ale naţiunii 
române, $i-l va trata în viitor ca atare.

Aniversarea sergentului de la Vaslui.
Marţia trecută s’au împlinit două-cjecl şi 

cinci de ani de când armata româmă desfăşu
rată înaintea Plevnei'a primit botesml focului ; 
două-deci şi cinci de ani de când a re
purtat prima isbândă.

Sunt două-deci şi cinci de ani de 
când regimentul X II I  de dorobanţi, ajutat 
de un batalion din al V-lea şi o secţie de 
baterie din al III-lea de' artilerie, au cu
cerit primul redan din faţa Griviţei.

Marţia trecută s’a împlinit un pătrar 
de véc de când Sergentul din Vaslui a 
devenit prototipul eroului naţional; ér re
gimentul din care el a făcut parte, al 
X III  de dorobanţi, a luat -- cel dmt-âitt 
dintre tote trupele ce erau în faţa Plevnei
— Marea Cruce a Stelei României.

Şi tot Marţia trecută fu aniversarea 
când de fapt M. S. Regele Carol a luat 
comanda trupei din faţa Plevnei.

Şi pentru ea isbânda să fie deplină, 
el adresa trupelor române următorul:

Or d i n  de di :
Oşteni,

A trecut anul de când lupta de peste 
Dunăre, între Turci şi Creştini, pune în 
primejdie hotarele nostre.

Pentru a le apăra, ţâra a făcut apel 
la voi.

La glasul ei, v ’aţî părăsit căminele, 
cu avântul ómenilor cari au consciinţă, că 
de la devotamentul lor atârnă fiinţa Sta
tului Român.

Pe cât timp oştirile operau în depăr
tare şi noi nu eram ameninţaţi de cât de 
năvălirile unor cete de jefuitori, ne puteam 
ţine numai de apărarea ţărmurilor. Acum 
însă răsboiul se apropie de hotarele nóstre 
şi décá Turcii vor fi învingători, este în
vederat că or năvăli cu toţii asupra ţărei, 
aducând cu denşii măcelul, predarea şi 
pustiirea.

In acâstă posiţiune, ca să scăpăm 
ţ0ra de sălbătăciile năvălitorilor, este de 
datoria nostră- a merge să-i combatem pe 
chiar tărîmul lor.

Ostaşi români, voi sciţi cât de mult a 
suferit' t atria vostră îu timp de peste 200 
de ani, în care vi-se răpiseră mijlócele de 
a mai apăra bărbătesce, pe câmpurile de 
bătaie, drepturile ei.

Astăcjl aveţi ocasiunea de a arăta din 
nou vitejia vostră, şi Europa íntrégá stă 
cu ochii ţintiţi spre voi.

’Nainte dér ou inima românescă, şi 
lumea să ne judece după faptele nóstre.

şi căţă. Turcii respinşi se retraseră într’un 
al doilea fort de la spatele lor, de unde 
împreună cu cei de acolo trăgeau tcStă 
nóptea asupra fortului ocupat de noi, 
încât era imposibil de a da întăriri şi ar
tilerie trupelor din fort. Totă nóptea se 
petrecu într’o fuziladă (împuşcături con
tinue), ér diminâţa la 4 ore Turcii proce
dară la atac asupra fortului, ce l’au pier
dut, şi înaintând pănă la parapetul şan
ţului respinseră trupele, în cea mai mare 
parte ruse, ce se aflau afară de fort.

Atacul Turcilor era de o vehemenţă 
estraordinară. Trupele din fort încă înce
pură să clatine şi era p’aci să lase fortul 
în mânile vrăşmaşului. In momentul acesta 
suprem tocmai ajunseră doue batalione şi 
jumătate (1 batal, din regim, al 13-lea de 
dorobanţi şi 1 batal, din al 14-lea de do
robanţi), care erau trimise ca trupe prós- 
pete se susţină fortul. Un Urra puternic 
făcii. să se cutriere aerul. Dorobanţii se 
aruncaseră ca leii asupra Turcilor şi după 
o luptă înfricoşată, îi respinseră cu baiO' 
neta.
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Réíncepem astăcjl luptele glorióse »1© i 
^străbunilor, alăturea cu numérósele şi bra-; 
vele armate ale uneia din cele dintâiH 
puteri din lume. Armata română, deţii mică, 
şe va distinge, sunt sigur, prin bravura şi ( 
disciplina ei. Ea va reda astfel Homâniei! 
rangul ce a avut altă dată şi care i-se cu- i 
vine între naţiunile europene. j

Acesta este şi credinţa Augustului 
împărat al tuturor Ruşilor. De aceea, nu 
numai Românii vor lupta alături eu Ruşii, 
pe acelaşi câmp şi pentru acelaşi scop, 
dér încă comanda superioră a ambelor 
armate despre Plevna iml este încredin
ţată mie.

Acésta este o onóre, oare se res- 
frânge asupra ţârii, asupra vostră.

Faceţi dér sé fâlfâie din nou cu glo
rie drapelul românesc pe câmpul de bătaie, 
unde strămoşii au fost, secoll întregi, apă
rătorii legii şi ai libertăţii.

’Nainte dar, ostaşi români, ’narate ou 
bărbăţie, şi în curénd vé veţî întorce în 
familiile vóstre, în ţera vostră liberă prin 
voi înşivă, acoperiţi de aplauseîe întreţgei 
naţiuni.

Ca<reL

Veclnică onóre primei isbânde pre- 
mergétóre a eroismului armatei române; 
dovedit în renumitul asalt de la Griviţa.:

Veclnică onóre Sergentului legendar: 
de la Vaslui şi cu cei noue ai luiVl

SCIRILE DILEI.
31 August V.

nAlbina" institut de credit şi de 
•economii, Filiala în Braşov. Cetim în 
^Revista Economică": Domnul Nicolae 
jFetra Petrescu, dirigentul actual al Filialei 
„„Albina“ din Braşov şi tot-odată cel mai 
vechiű funcţionar al primului nostru ins- 
ititut financiar, fiind trecut cu 1 Ianuarie 
il903 la cererea proprie în pensie, direc
ţiunea „Albinei“ în şedinţa sa dela 4 crL 

numit dirigent al Filialei din Braşov pe 
d*l iDr. Nicolau Vecerdea, actualul secre- 
itar al institutului. Pentru serviciile prestate 
îinstitutului „Albina“ în curs de 30 de anî şi 
mai bine, direcţiunea a esprimat d-lui N. 
iP. iPetrescu mulţămita şi recunoscinţa sa.
— Asociându-ne la apreţiaraa favorabilă 
■oe-o iface conducerea institutului activi
tăţii svechiului, zelosului şi conscienţiosului 
«eu ifuncţionar, dăm espresiune tot-odată 
tconvingerei nóstre, că d-l P. Petrescu, 
care ie-se la pensie încă în deplină vigóre 
şi sănătate, nu se va retrage la odihnă, 
©i va ^©ntinua a fi activ pe alte terenuri, 
«pire folosul nostru obştesc.

Ji@«simentul dela Mirislău. Mâne, 
Damin.eeă 14 Septemvrie n. se va face 
inaugurarea solemnă a monumentului de 
Ia  Mirislău, ridicat la 1900 de societatea 
arckeologică şi istorică din comitatul Albei 
inferior« îatru amintirea învingerii oştirilor 
lui Basfca asupra lui Mihaiü Vitézül. Intr’u- 
nul din numerii din acest an ai „Gazetei“ 
de Dumine<ea, am publicat descrierea aces
tui monument. Piétra comemorativă are 
forma unei prisme în patru feţe, înaltă de 
vr’o 8 metri, aşedattă pe partea drâptă a 
„văii Mirislăului-“ între drumul de ţâră, ce

Reduta seu fortul rămase erăşî în po
sesiunea nostră. L ’am plătit destul de 
scump. Perderile nóstre în soldaţi şi ofi
ţeri sunt forte marî. Ca sé vé puteţi face 
o ideă despre perderile suferite, vă spun 
aci perderile batalionului al 2-lea de vâ
nători, care dintre tóté a suferit mai mult. 
Ele după cum s’a constatat până acum 
sunt: 350 răniţi şi morţi din 700 de ómen!.

Divizia nostră a 4*a este am puté 
<jice, mai decimată — dér obiectivul ata
cului ei, fortul, îl are cel puţin în posesiune, 
ceea oe este un avantagiű din cele mai 
însemnate pentru luarea celorlalte întăriri 
ale Plevnei.

Sé ne întorcem la divizia a 3-a. Acésta 
avü asemenea mari pierderi, dér nu suc
cesul diviziei a 4-a, căci fiind respinsă, nu 
mai putü a se pune în stare de a reataca 
in (jliua aceea. Astădî la 31 August v. 
Ruşii (corpul de armată al 4-lea,) atacară 
Plevna din spre şoseua Lovcei la sud. In 
ora ce vé scriu canonada dureză. Resulta- 
tul ne e necunoscut.

Acum ne adunăm şi ne recomplectăm

duce d>e Iu A i ud -spre Turda şi între linia 
ferată.

Dai* dedicat Regelu i 'Carol. La 28 
N'Oemvrie anul acesta, înapliniradu-se 25 de 
anî de la luarea gl&rtâsă a Plevnei, ofi
ţerii de infanterie din íntréga ţâră vor 
‘oferi M. S. Regelui Carol ca dar o statuetă 
de bronz, reprezentând Bor&banţul, pe care 
o esecută tînerul sculptor Spăthe. Cu 
acestă ocasiune, toţâf ofiţerii de infanterie 
din întrega ţâră vor oferi, în sala arsena
lului din capitală, un mare banchet în ono- 
trea M. S. Regeim, care va ii presidat de 
iînsu-şî Majestatea Sa.

Aniversarea luarei Griviţei. Vineri
a. m. în <Jiua aniversărei luărei Griviţei 
un Te-Deum a fost oficiat în Catedrala 
efintei Metropolii, de cătră Metropolisul 
Primat ;la orele 10 dim. La aoest Te-Deum 
au luat parte;: generalul Brătianu, coman
dantul institutului geografic al armatei, 
general Arion, comandantul corpului al 
doilea de armată, generalul în reservă 
Hercht, colonelul Mavrocordat din partea 
ipalatului, colonelul Hiotu, colonelul Gheor- 
ghiu, comandantul regimentului 21 de in
fanterie, colonelul Popovici din artilerie, 
majorul Staur Simionescu comandantul 
batalionului 7 de vânători, major Preto
rián comandantul jandarmilor călări, ma
j o r u l  ©almez căpitanul Brezoianu, etc. etc. 
Din partea guvernului şi autorităţilor ci
vile, fapt regretabil, nu se afla nici un re- 
ipresentant. In curtea Metropoliei se ala 
•o campanie din batalionul 7 de vânători, 
sub comanda d-lui căpitan Caracas. După 
ofioiarea serviciului divin, d-l general Arion 
trecu în revistă compania de vânători.

SAatorirea listei viriliştilor în Fă
găraş. Ni-se scrie din Făgăraş: Se fac 
atenţi toţi acei contribuenţî român! din 
comitatul Făgăraşului, cari au drept a 
pretinde ea la compunerea listei virilişti
lor sé li-se eoootéscá darea duplu, (art. de 
lege X X I din 1886 § 26), că pănă în 15 
Septemvrie a. c. se înainteze rugarea în 
scris cătră comisiunea verificătore a co
mitatului, prin care sé ceră a li-se socoti 
darea duplu, căcî altcum dreptul nu li-se 
va lua în considerare. Asemenea, decă nu 
li-s’a luat totă darea în conspectul oficiu
lui de dare. sé pretindă întregirea datelor. 
Are drept fie-care contribuent a-şî socoti 
la darea sa şi darea soţiei şi a copiilor 
séi minorenî. Spre orientare înşir aci pe 
cei cu dare mai mare din conspectul ofi
cios şi cari au dreptul a pretinde compu- 
tarea duplă.

1) Nicolau Garoiu, advocat, Zârneşti 
890 coróne 01 ban. 2) Ioan de Puşcariu, 
jude de Curie în pens în Braşov, 649 co
róne 07 bani. 3) Dr. Iancu Meţian, pro
prietar, Zârneşti 590 cor. 64 bani. 4) Dr. 
Andreiű Micu, advocat în Făgăraş 353 cor. 
36 bani. 5) Dr. Şenchea, advocat Făgăraş 
318 cor. 44 bani. 6) Dr. Turcu, advocat 
Făgăraş 304 cor. 20 bani. 7) Dr. N. Mo- 
tocu, advocat Făgăraş 252 cor. 47 bani.

forţele, aşteptând alt ordin. Dumne4eu 
cu noi şi cu causa ndstră!

** *
Reamintindu-ne astfel momen

tele sublime de bucurie de acum un 
pătrar de secol, bucurie pentru 
reînvierea gloriei străbune, nu putem 
se completăm mai bine datele de 
mai sus, decât reproducând scrisorea, 
pe care Domnitorul Carol I, coman
dantul suprem al oştilor ruso-române 
înaintea Plevnei, a adresat’o Măriei 
Sale Domnei tocmai în sera bătăliei 
dela Grivita:

„Avem înaintea nostră, — scria M.
S. Domnitorul cătră M. S. Ddmna — un 
adevărat Sebastopol, care ne va costa încă 
mii de vieţi omenesci până se va lua. Din 
primele dile, după ce ne-am convins de 
situaţiune şi am recunoscut tâte posiţiunile, 
am declarat, că Plevna nu pote fi luată 
fără un asediu în regulă şi cu masse marî 
de trupe. Nu voiau să mă credă la început, 
âer acum au ajuns la aceeaşi convingere, 
şi generalul Totleben a fost chemat aici.

8) Dr. N. Mara-oia, advocat Braşov 243 cor.
09 bani. 9) O. Chisereanu, preot Făgăraş 
208 cor. 84 bani. 10) Dr. Octavian Vasu 
adv. Făgăraş 194 cor. 30 bani. 11) lacob 
Zorea preot Vlădenî 185 cor 47 bani. 12) 
Enescu George, Moeciul-inf. 171 cor. 44 
bani. 13) Şerban Necolae, preot Voila 
165 cor. 53 bani. 14) Ioan Dan, preot Zâr- 
neştî 144 cor.TObani. 15) Ioan Pop, preot 
Sâmbăta-superidră 136 cor. 24 bani. 16) 
Iosif Puşcariu, advocat Braşov 122 cor.
74 bani. 17) Ilariu Plotogea, preot Toha- 
nul-nou 117 cor. 32 banî. 18) Solomon 
Făgărăşan, preot Draguş 114 cor. 16 banî. 
19) Moise Micu, preot Poiana-Mărului 107 
cor. 02 banî. 20) Neculae Stanciu, inginer 
Viştea-de-jos 105 cor. 72 banî.

Toţi ceilalţi (dintre cei îndreptăţiţi) 
au dare mai puţină de 100 corone. Pen
tru a fi virilist se va cere o dare de peste 
200 cordne.

Insciinţările se pot adresa coinisiunei 
verificătore comitatense seu şi oficiului de 
vice-coraite. — Lista viriliştilor români o 
voiu comunica la timpul său. — Gensor.

Procesul „Cărţii de aur“. Eri i-s’a 
înmânat d-lui T. V. Păcăţian actul de 
acusă în procesul, ce i-s’a intentat pentru 
„Cartea de aur“ voi. I. In terminul legal 
de opt dile, d-l Păcăţian îşi va înainta es- 
cepţiile asupra cărora va ave se se pro
nunţe tribunalul reg. din Cluşiu.

A legere  de înveţătore. Din Tohanul 
vfchiu ni-se scrie, că in 8 Septemvrie n. 
s’a făcut acolo alegerea pentru ocuparea 
postului de învăţitore la şcola comunală. 
Dintre opt concurente a fost alâsă cu 
unanimitate d-na Rosa Manoilâ n. Ţinţar, 
soţia d-lui cooperator .Gregoriu Manoilă.

Eposiţiile industriale din Sibiiu, 
Comitetul arangiator al esposiţii-or indus
triale compus din comitetele Reuniunei 
agricole şi al celei a sodalilor noştri, a ţi
nut sub presidiul profesorului seminarial 
Demetriu Comşa, — prima şedinţă. Din 
hotărîrile mai de căpetenie, şi pănă la pu
blicarea unui comunicat oficial, anticipăm 
următdrele: După constituirea biuroului, 
s’a hotărît ca deschiderea esposiţiei să se 
facă Duminecă în 19 Octomvrie n., er în
chiderea opt 4ile mai târziu, Duminecă în 
24 Octomvrie st. n. c. In legătură cu es- 
posiţiile, între altele se proiecteză aran- 
giarea unui concert în stil mai mare şi 
conţinând puncte esclusiv poporale cu con
cursul „Reun. române de musică din Si
biiu“ , a „Reun. sodalilor români din Si
biiu“, a unui cor al elevilor din semina- 
riul „Andreian“. al „Reuniunei meseriaşi
lor şi comercianţilor români din Sebeş 
„Andreiana“ şi eventual cu al unui cor 
de ţărani din Ocna-Sibiiului. Pentru <Jiua 
încheierii esposiţiei de asemenea sunt pro
iectate unele serbări mai marî. Probabil 
se va representa piesa teatrală „Ruga de 
Ia Chiseteu“ de Iosif Vulcan şi se va de
clama o „Odă ocasională“, datorită profe
sorului Andreiu Bârseanu din Braşov.

„Singurul lucru ce am putut obţine 
atunci, a fost o amânare de cinci dile, în 
care lucrările de păment ale Turcilor au 
fost bombardate cu 256 tunuri.

„Acesta încă a fost mai de nici un 
folos. împăratul, Marele duce şi cu mine 
ne aflăm dilnic pe o colină înaintea Plev
nei, pentru a observa efectul focului ar
tileriei.

„In <Jiua de 27 August regimentul 13 
de Dorobanţi, sprijinit de artilerie, a ese- 
cutat o recunoscere ofensivă şi a respins 
pe Turci din posiţiunile lor întărite. Re
gimentul s’a purtat în acestă înprejurare 
aşa de strălucii, încât Împăratul a conferit 
câte 2 cruci Sf. Gheorghe fie-cărei compa
nii. Eu am împodobit drapelul cu cordo
nul ordinului român.

„Artileria, care puse tunurile sale în 
posiţiune sub un foc omorîtor, s’a distins 
asemenea; o baterie a primit patru cruci 
Sf. Gheorghe.

„Diua de 30 August, onomastica îm
păratului, fusese destinată pentru atacul 
general.

Obiectele pentru esposiţie să se trimită 
cel mult pănă în 14 Octomvrie n., adecă
5 dile înainte de deschidere.

Fidanţare. D-ş0ra Elena Tişca s’a 
fidanţat cu d-l Ioan Bolea absolvent de 
teologie, Bran.

Contele Tolstoi, marele scriitor ru
sesc, care a scăpat din gréua sa bolă şi 
s’a reînsănătoşat, a reluat de mai multe 
séptémani activitatea sa literară. Ilustrul 
scriitor este acum ocupat sé revadă ma
nuscriptul unei noue cărţi, arătând viaţa 
sa militară în Caucas, cătră 1850, în aju
nul maréi resvrătirî de la Schamyl. Car
tea va apáré probabil înainte de sfârşitul 
anului. Tolstoi a împlinit Mercuri 50 de 
anî de când a început sé facă literatură 
şi împlinesce acum al al 74-lea an al 
vârstei sale. Tóté societăţile literare şi 
sciinţifice l’au felicitat prin telegraf. Dia- 
rul „Novoje Wremja“ îi consacră un ar
ticol călduros.

Dela universitatea din Clusiü. Ni-
se scrie din Cluşiîi: Tínérul student Emil 
Hăţeganu a depus la universitatea din 
Cluşiii, Joi în 11 Septemvrie, ultimul esa- 
men de doctorat în drept cu distincţiune. 
Bravul şi zelosul tînăr a depus tóté esa- 
menele fundamentale şi tóté trei riguró- 
sele pentru doctorat cu distincţiune una
nimă. Asemenea a făcut şi esamenul de 
maturitate la Blaşiu. cu eminenţă. Deci ni
mic nu-i lipsesce, de-a fi promovat „sw& 
auspiciisu, decât puţină bunăvoinţă din 
partea profesorilor universităţii, cari, cred, 
că deşi e Român, îl vor recomanda înain
tea forurilor mai înalte de a fi promo
vat „sub auspiciis“. Putem felicita pa ta
tăl amintitului student, pe protopopnl 
Cojocnei Ioan Hăţeganu, cel ce cu atâ
tea jertfe îşi cresce şi pe ceilalţi fii, carî 
şi ei sunt toţi studenţi eminenţi.

Térgul de vite, ce era sé se ţină 
Miercuri şi Joi în Sibiiu, a fost oprit din 
causă că s’a constatat bóla dé gură şi de 
unghii între vitele comute din Mohu. Pănă 
la alte disposiţiunl sunt oprite şi târgurile 
de săptămână.

Cununie. In 31 August s’a celebrat 
în biserica gr. cat. din Căuaş cununia d-lui 
Vasilie Bran, proprietar în Ţeghe, cu 
Marióra Filip din Căuaş.

Rectificare. In nr. trecut de Dumi
necă am publicat în rubrica „Soirile 4ileitf 
o notită privitóre la petrecerea din üióra- 
de-Muré§. Se dicea între altele, că sala în 
care s’a ţinut petrecerea, a fost scump plă
tită. Corespondentul nostru ne rogă să 
rectificăm acésta în sensul, că „sala a fost 
scump plătită“ ce-i drept, însă nu cu bani, 
ci prin aceea, că li-s’a făcut celor câţl-va 
străini hatârul, de a juca un „clardaş“ .

Bietul muncitor! „On. Redacţiune! 
Mai dilele acestea mi-s’a dat ocasiune a 
ceti în preţuita nóstrá „Gaz. Trans.“ sci- 
rea despre caşul întâmplat cu bietul Să- 
lăgian. Etă că s’a ivit şi la noi un lucru

„Vremea era miserabilă, o ceţă aşa 
de désa, încât nu se putea vedé la doi 
paşi depărtare. Eu părăsii cuartierul în (Jori 
de (Jiuă, pentru a mé înţelege încă cu 
comandanţii de corpuri, asupra disposiţiu- 
nilor ce subscrisesem séra în ajun. împă
ratul sosi la 11 óre; un Te-deum fu ce
lebrat în mijlocul unei canonade violente. 
Serbarea era mişcăt0re şi înfrumseţată 
prin cântece magnifice. Ingenunchiarăm cu 
toţii ţi ne rugarăm pentru victorie. Impé- 
ratul plângea.

„După ce serviciul divin se termină, 
ne îmbrăţişarăm. Se dejuna pe loc, bem 
în sánétatea Impératului, care beii în urmă 
pentru armata română adăogând, că ea 
a făcut proba focului în mod strălucit. 
Réspunseiü printr’un toast, pentru brava 
armată rusă.

„La órele 2 încălecam, spre a mé 
duce la punctul unde trebuia sé mé gă- 
séscá rapórtele.

„La órele 3 începem atacul din tóté 
părţile. Urmăresc cu bătăi de |inimă tóté 
mişcările. Puteam sé véd totul. Focul era
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nemai pomenit în felul seu. Muncitorul 
(cosac) Neculae Arsu din comuna Ghim- 
bav (c. Braşov), a luat nisce jugăre de lu- 
ţernă (după cum se vorbesce) spre a-le 
cosi în tovărăşie cu alţi doi soţi ai sei, 
de la economul sas Iohann Daniel jun. 
din Braşovul-vechiu str. de mijloc. Omenii 
după-ce şi-au isprăvit lucrul, au plecat la 
stăpân, ca se-şî ia paralele tocmite. Eco
nomul sas înse nevoind a-le da suma în- 
tregă, ci a-le detrage o părticică din ea, 
muncitorii n’au vrut se ia nicîo para cu lipsă; 
şi făcând gălăgie, unul dintre muncitor! a 
recurs la oficiul poliţienesc din localitate, 
spre a-i împăca. Pănă se sosescă aceştia 
la locul cu pricina, economul sas a sărit 
asupra celui care făcuse arvuna şi l’a cio
măgit şi l’a călcat în picidre ca pe un ani
mal, aşa că bietul muncitor român a re- 
mas ca mort pe loc, pier^endu-şi simţirile. 
De aicî a fost dus la spitalul civil, unde
— după cum se spune — puţină speranţă 
de însănetoşare, ca se-şî mai potă câştiga 
bietul om, pânea de tote filele. Ar fi lu
cru cuminte, decă astfel de stăpâni ar fi 
ocoliţi din partea muncitorilor român!.— R.u

Adunare de controlă. Magistratul 
orăşenesc face cunoscut, că adunarea de 
controlă a honvecţimei, din acest an, se va 
ţine în filele de 1, 2, şi 3 Octomvrie la 9 
ore a. ra. în casarma honvezilor. Sunt 
obligaţî a-se presenta honvedii, cari se află 
aicî (în Braşov), fără considerare, decă sunt 
stabiliţi orî nu în acest oraş ori la despăr
ţământul de honvedî căruia aparţin. Vor 
fi obligaţî a-se presenta şi acei honvedî, 
cari aparţin honvedimei din cealaltă parte 
a monarchiei, cari de la 1 Oct. 1901 şi 
pănă inclusiv la finea lui Septemvrie n’au 
fost înrolaţi nici pentru serviciul activ, 
nici pentru deprinderea de arme. In fine 
au a-se presenta toţi aceia, car! în anul 
1891 au fost asentaţî pentru armata per
manentă şi eu finea anului 1901 au fost 
trecuţi la honvedime. Honvedii cu domi
ciliul în Scheiu se vor presenta la 1 Oct., 
cei din Braşovul-vechiu 'şi Stupinî la 2 
Oct., cei din Cetate, Blumena, Timişul-de~ 
jos şi de sus, Derste, Predeal şi cei de la 
fabrica de zahăr la 3 Oct. Pentru hon
vedii, cari din motive legale au lipsit de 
la adunarea de controlă, se va ţine în 20 
Noemvrie în localul arătat^mai sus o con
trolă suplementară.

Din Africa de sud. După o carte 
albastră, publicată filele trecute la Londra, 
numărul trupelor trimise în sudul Africei 
de la 1 August 1899 pănă la 31 Maiă
1902, împreună cu garnisonele de la 1 
August 1899, a fost de 448,485 omeni. 
Din acestă cifră 387.219 au fost trimişi 
din insulele britanice; 18,534 din India en- 
glesă; 30.328 din colonii şi din Canada, 
52.414 din sudul Africei. In aceste cifre 
nu se cuprind eclerorii, ştafetele şi con
ducătorii de convoiurî, de rasă indigenă. 
Pierderile au fost de 5774 ucişi, 22 de mii

829 răniţi şi 16,168 morţi în urma rănilor 
şi a diferitelor bole.

Rescolă ţerănescă în Italia. Un
număr de 400 grevişti muncitori agricoli 
din comuna Condela (provincia Foggia) au 
ocupat tote barierele satului, voind să îm
piedece pe ceilalţi muncitori, cari nu s’au 
asociat la grevă, de a continua munca. 
Gendarmeria şi armata trebuind să inter- 
vie, au fost primite cu pietri. Mai mulţi 
soldaţi au fost răniţi. Trupa a ripostat, 
trăgând focuri în grevişti. Sunt 7 ucişi şi
10 răniţi.

Erupţiunî vulcanice. Erupţiunile vul
canului Pelee din Martinica continuă. în
tinderea noului desastru nu se pote cu- 
nosce esact, de ore-ce comunicaţiunile cu 
insula sunt întrerupte. — Din Saint-St'bas- 
tien ('Spania) se semnaleză sensibile cutre
mure de păment în regiunea Pirineilor din 
apropierea acestei localităţi. — Vesuvtţl) şi 
Strombol1, doi vulcani stinşi din Italitf, după 
cum se telegrafâză din Roma, au reintrat 
în activitate, aruncând lavă topită şi ce
nuşă. — O telegramă din Ne wYork anunţă 
erupţiunea craterelor vulcanice din şirul 
munţilor AnzI.— Insulele Bermude, după o 
telegramă din Londra, au dispărut sub va
luri, în urma unui puternic outremur de 
păment. — Vulcanul Soafri&e din insula 
San-Vincenzo e din nou în erupţiune* Nu 
se cunosce numărul victimelor.

Concert. Musica orăşenescă va da 
mâne Duminecă 14 Sept. n. un concert 
în sala de la hotel „Europa“ cu program 
variat. Se va cânta şi o piesă românescă. 
începutul la 8 ore sera. Intrarea 60 banî

Toţi medicii consideră „Apa amară 
Francisc Iosif“ ca unicul mijloc purgativ 
salin, care luat în dose micî are efect si
gur, disolubil şi durabil. Premiată la 10 
esposiţii universale cu medalia de aur. Se 
capătă pretutindeni.

In Villa Kertsch etagiul al doilea, 
constătător din 4 odăi, bucătărie, cămară 
etc., dela 1 Octomvrie de închiriat.

Dela „Asociaţiune“.
Oraviţa, 18 Septemvrie n. Comi

tetul central al Asociaţiunei şfdele- 
gaţii desparţemintelor au sosit acji 
aicî la 11 óre a. m. în frunte cu 
preşedintele Dr. Ales. Mocsonyi şi au 
fost primiţi de un numér mare de 
public cu ovaţium entusiastice. Os- 
peţî au sosit pană acuma puţini.

Ordine înţelepte.
Sunt forte rare caşurile când 

putem să înregistrăm ordine date 
de organe oficiale mirene cu privire 
la respectarea religiunei şi la în
demnarea spre religiositate. Un ast
fel de ordin a dat cailele trecute 
vice-^panul comitatului Cîanad, prin 
care ordonă oficiilor de sub juris-

dictiunea sa (preturi, notariate, etc) 
se nu mai pună termine de pertractări 
\oe cfiîe de Dumineci şi sărbători, căci 
în aceste c[ile creştinii trebue sé 
mergă la biserică, spre a-şî face da- 
torintele religióse. — Al doilea or
din l’a dat comandantul de gen- 
darmí din Szentes Hunyetz Károly. 
Estragem următorele din acest or
din :

... Décá óre cine trebue să fie reli
gios, apoi în prima linie soldaţii şi gendar- 
mii trebue se fie; ei îşi fac serviciul între 
•mii de primejdii, cari au deosebită trebu
inţă de ajutorul lui Dumne4eu. Despre 
Sfântul Ştefan, primul nostru rege ungar, 
a însemnat istoria, că odată un răufăcător 
s’a fost ascuns sub patul regelui, cu scop 
ca peste nópte să-l ucidă. Regele a ador
mit, ăr răufăcătorul se pregătia să-şi înde- 
plinâscă fapta. Când a ridicat însă cuţitul 
să-l împlânte în pieptul regelui, acesta în 
vis a rostit următorele cuvinte: „Când 
Dumne4eu e cu noi, cine póte fi contra 
nostră!“ Ucigaşul s’a îngrozit aşa de tare 
audind cuvintele acestea, că a scăpat din 
mână cuţitul şi cădend în genunchi înain
tea regelui, care se trezise, i-a mărturisit 
cu pocăinţă grozăvenia ce era s’o facă.

Oh ! de ar avé în vedere acest prin
cipiu şi gendarmii mei, cari — c|ău — des
tui duşmani au, şi de ţii-ar pune încrede
rea în Dumnedeu şi de s’ar ruga lui! Du
rere însă, că la o parte a feciorilor sunt 
mai bine desvoltate înjurăturile şi blasfe- 
marea Ini Dumnedeu, de cât rugăciunea. 
O vedem acesta la sub-oficerii trupelor, 
cari amăsurat facultăţii de judecată morală 
a lor, forte slabă, văd chiar „sciinţă* în 
acéstá prostie a lor.

Dér Dumne4eu, deşi nu bate cu bâta, 
totuşi bate amar pe astfel de blastemătorl 
ai numelui Său.

De aceea rugaţi-vă une-orî! Rugăciu
nea să fie aceea ce nobilitézá şi uşurâză 
ocupaţiunile nóstre, căci prin ea ne ocu
păm cu cel mai demn obiect al gândirii, de 
óre-ce în cursul rugăciunii inima nostră se 
împreună cu Dumne4eu cel înfinit de bun 
şi ca păcătoşii slabi şi neputincioşi implo
răm îndurare de la Dumne4eu, care a 4is: 
„Nu voiü íntóree faţa mea de cătră cel ce 
vine la mine“ .

Religia ne învaţă, că e mare păcat 
dâcă cine-va, fără nici o causă binecuvân
tată, nu merge la biserică în Dumineci şi 
sărbători.

De aceea doresc, ca în Dumineci şi 
sSrbâtori personalul, ce nu e în serviciu, sé 
mérgá la biserică şi acolo să petrecă timpul 
în mod vrednic, meditând despre Dumne4eu 
şi rugându-se. Eu cred, că Dumue4eu va 
ajuta gendarmilor mei.

Am cuvânt şi cătră sub-oficeri: să 
premergă cu esemplu bun, şi décá mă vor 
înţelege, atunci intenţiunea mea, respective 
scopul meu a ajuns în pământ roditor şi 
binecuvântarea lui Dumne4eu va fi cu noi.

învăţământul primar în România.
(învăţămentul practic agricol. —  Predarea istoriei 

naţionale. — îmbrăcămintea înv0ţăt0relor'.

D-1 Sp. Haret, ministrul cultelor 
şi instracţiunei publice, a adresat ur
mătorea circulară revisorilor şcolari 
din ţâră:

Domnule Revisorl
Anul şcolar 1901 — 1902 se va număra 

printre cei mai însemnaţi în istoria învă
ţământului nostru primar, pe de-o parte 
pentru-că într’însul s’a pus început temei
nic nouei îndrumări a acestui învăţământ, 
ér pe de alta, pentru-că corpul didactic 
primar a dovedit, că înţelege şi este des
toinic să ímplinéscá rolul său în acéstá în
semnată operă.

Este adevărat, că lucrarea va fi vastă 
şi grea; dér nici un sacrificiu nu va fi prea 
mare pentru a o duce la bun capăt, pen
tru-că însu-şî viitorul ţărei atârnă de 
dânsa.

De alt-fel trebue să fie bine înţeles, 
că ministerul însu-şi nu voesce să impună 
institutorilor şi învăţătorilor sarcini mai 
presus de puterile lor. Acésta ar fi în 
prima linie contra chiar a interesului în- 
treprinderei sale. Noi ne mulţumim, ca fie
care să răspundă măcar la una din chemă 
rile nóstre, cerem ca fie-care să facă ceva, 
cât póte şi cum póte ; dér să facă bine. 
Décá spre esemplu, un învăţător a reuşit 
să fondeze o bancă populară şi să o facă 
să prospereze, el deja a răspuns dorinţelor 
nóstre, căci s’a făcut util consătenilor săi 
şi în afară de şcolă. Altul va pute face 
alt-ceva. Trebue însă ca fie-care să ia parte 
în limita puterilor sale în lupta întreprinsă 
pentru ridicarea sătenului, pentru îndruma
rea practică a învăţământului primar, pen
tru instruirea claselor de jos ale poporului. 
Lucrând cu zel în direcţia acésta, institu
torii şi învăţătorii nu numai îşi vor crea 
drepturi la recunoscinţa ţărei, dér îşi vor 
ridica propriul lor prestigiu : căci nimic nu 
înalţă pe om mai mult, decât serviciile pe 
cari le face.

Chiar greutăţile, nedespărţite de-o în
treprindere ca a nostră, pot fi dese ori în
lăturate prin pricepere şi îndemânare.

Aşa mulţi învăţători au obiectat, că 
nu pot face cu destul succes învăţământul 
practiç agricol, pentru-că nu au unelte, 
vite, seminţe etc. Casa şcolelor s’a si1 it să 
facă faţă, pe cât se póte, acestor nevoi; 
dér este evident, că ea nu va puté nici
odată împlini tote trebuinţele. învăţătorii 
înşi şi trebue să găsescă mijlocul de a eşi 
din dificultate, fie-care după împrejurările 
pe cari le are la îndemână. Să nu uite, că 
o gospodărie este ceva care produce venit, 
aşa că acopere ea însă-şi cheltuiala ce s’a 
făcut pentru înjghebarea ei.

Să facă şi el ceea-ce face ori-ce sá
tán tînăr, care îşi începe aşe4area casei. Şi 
mai cu sémà, că un învăţător dispune de-o 
înlesnire pe care simplul sătean nu o are:

îngrozitor pe totă linia, un bubuit de tu
nuri şi o pârăelă de împuşcături absolut 
asunjlitdre; trei magazii de pulbere sbu- 
rară în aer. Colonele nóstre se aruncară 
din tote părţile, dér fură cosite de gldn- 
ţele inimicului. Câmpul de bătae fü aeo- 
perit cu mii din bravii noştrii; Turcii res
pinseră atacurile nóstre în mai multe rân
duri şi cel din urmă nu reuşi, decât cătră 
nópte. Dér perderile nu erau în raport cu 
slabul resultat, căci nu am reuşit, decât 
a lua reduta înaintată, care póte uşor a 
ne fi luată din nou, de órece este dominată 
de o linie forte tare fortificată. ţHua de 
eri, care nu e o victorie, ci numai un suc
ces militar, ne costă cel puţin 14000 de 
omeni, din cari peste 2000 omeni şi 50 ofi- 
ţeeî din partea Românilor; numărul exact 
nu se póte încă fixa. Dér ambele armate 
s’au bătut eroic. Séra visitaiű ambulanţele 
române, cari presintau un spectacol sfâ
şietor.

„După 6 óre mă găseam lângă împă
rat, căruia nu-i puteam sé-i aduc decât

triste noutăţi; el era adânc mişcat. De
odată veni scirea, că cavaleria turcescă 
forţase liniile n6stre. împăratul fu rugat 
cu stăruinţă de a se întdrce la cartierul 
său.

„Marele duce şi eu petrecurăm tdtă 
ndptea înaintea Plevnei, în haine ude şi 
sub o ploe neîntreruptă. Se aprinse tm 
mare foc, la care ne uscarărri, se aduse 
un batalion, pentru siguranţa nostră per
sonală. Ndptea fu furtunosă, situaţiunfea 
nostră displăcută şi agoniosă. Mii de că* 
davre acopereau câmpul de bătae şi tdtă 
ndptea ambulanţele lucrară.

„Focul bateriilor inamice ţinu până 
la diuă, devenind din ce în ce mai slab; 
Turcii încercară în mai multe rânduri să 
reia reduta.

„Am răpit un drapel turc,pe care ţi'l 
trimit; voiu trimite asemenea la Bucuresci 
în curînd tunurile cucerite. Batalionul 2 de 
venători din Ploeşti s1a bătut strălucit; 
împăratul şi eu am decorat mai mulţi dmeni, 
am dat asemenea decoratiunî mai multor

oficerî şi soldaţi ruşi, pe cari le vor purta 
cu permisiunea împăratului. Rusia prin ur
mare a recunoscut ordinul nostru.“

Unul dintre militarii români 
presenţî la luptă, oficer de Stat ma
jor, descrie într’un stil prescurtat, — 
aşa cum a putut face, în acele mo
mente teribile, —- următorele scene 
petrecute la marele cuartire generale:

După bătălie M. S. Domnitorul se 
duce însoţit de marele duce Nicolae la 
împăratul şi-i presintă marea cruce a or
dinului naţional Steaua României, împo
dobite cu spade, pe care Alexandru II 
îl primesce forte emoţionat şi la rândul 
său atârna cu mâna sa la gâtul M. S. 
Domnitorul nostru crucea Sf. Gheorghe.

Bombardările nu înceteză, Griviţa 
Nr. 2 este aprdpe şi forte periculdsă pen
tru armatele creştine.

Domnitorul visiteză bateriile, pănă 
sub focurile inamice şi pregătesce asaltul

pentru a doua di, spre a se lua şi Grivita 
Nr. 2.

El nu uită sé multuméscá smeilor 
sei, carî au luptat 'şi le adresézá urmă- 
torele ordine de d i:

Ostaşi,
In bătălia de la 30 August, ca şi 

în luptele cari au precedat şi urmat acesta 
memorabilă di, voi aţi dovedit, că virtuţile 
străbune n'au perit din rendül oştenilor 
români. Sub focul cel mai viu al inami
cului, aţi înfruntat mórtea cu bărbăţie, aţi 
luat o redută, un drapel şi trei tunuri. 
Téra ve va fi recunoscétóre de devotamentul 
şi de abnegaţiunea vostră, ér Eu, ca Dom
nul şi comandantul vostru, sunt mândru 
de voi şi ve mulţumesc. De şi am avut 
simţitore perderi, de şi deplâng împreună 
cu voi bravii camaradi, căduţi pe câmpul 
de onóre, dér sângele versat nu va fi în 
zadar; dintr'ensul vor rodi mărirea şi in
dependenţa patriei.

Dat în domnescul Nostru Cuartier ge
neral al armatei de Occident.

Carol.

A P A  A M A R Â  „FU  A U  CISC IO SIF“ Singurul mijloc purgativ uşor de luat. Se capetâ pretutindeni.
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învăţătorul este cel puţin asigurat de tra
iul ĉ ilnic, în multe părţi el are şi pămân- 
tul în condiţii avantagiôse ceea-ce sâténul 
nu are. Pe urmă, băncile populare formézâ 
a$[ o resursă puternică, care pănă mai 
anul trecut lipsia.

Unii au găsit şi alte mijlóce pentru 
a ocoli greutăţile.

Ast-fel un harnic şi priceput învăţă
tor din judeţul Buzău a organisât o tovă
răşie cu şcolarii sëi şi cu părinţii lor, pen
tru cultivarea pământului şcolii. La bene
ficii iau parte cu toţii ; dér cultura se face 
după regule raţionale, sub conducerea în
văţătorului, aşa că se folosesc de învăţă
mântul practic nu numai copiiî, ci şi pă
rinţii lor ; ér beneficiul bănesc se împarte 
între to ţî, potrivit dispoziţiilor minis
teriale.

Sistemul acesta va puté fi întrebuin
ţat peste tot.

Direcţiunea practică, pe care voim së 
o imprimăm învăţământului primar, nu ne 
face së perdem din vedere şi alte lucruri 
importante.

Ne mulţumim în acâstă circulară së 
ne ocupăm numai de douë din ele.

Cel dintâiü este învăţământul istoriei.
Pré adese-orî am observat, că acest 

învăţământ este redus la un simplu eser- 
<siţiu de memorie. Ou acésta se alterézà cu 
totul scopul şi caracterul acestui însemnat 
învăţământ. Studiul istoriei trebue să fie 
un mijloc de a infiltra în sufletul copiilor 
■consciinţa naţională ; de a-i face să înţe- 
légà rostul chemării în lume a poporului 
din care fac parte ; de a-le insufla încre
dere într’însul, iubire de ţ0ră şi dorinţa 
de a-se devota pentru dânsa. Istoria trebue 
së le arate suterinţele trecute ale poporu
lui român, venite tóté din neunire» din 
năuntru séu din vrăjmăşia celor din afară; 
«a trebue să-i facă së înţel0gă deosebirea 
dintre acjî şi ieri, virtutea şi înţ9lepoiunea 
naţiunei, care a sciut să se înalţe acolo 
unde este, numai prin înţelepciunea şi vi
tejia ei şi a conducătorilor ei.

Ast-fel privit, studiul istoriei nu mai 
este numai un eserciţiu obositor şi inutil, 
ai devine unul din cele mai puternice mij
lóce educative.

A doua observaţie, ce avem de făcut, 
este asupra unor rele esemple pe cari mai 
ales unele înv^ţătore dau sătenilor, prin 
îmbrăcămintea lor. Deprinderile lucsóse, 
gătelile costisitóre nu se potrivesc nici cu 
mijlócele, dér nicï mai cu sémá cu rolul pe 
care trebue sé-1 jóce învăţătorea în sat. 
Invăţătorea are datoria de a servi de mo
del în tóté; şi luxul nu e un lucru pe 
oare trebue së-1 dăm de model sătenilor 
noştri.

Esemplul învăţătorelor este de vină, 
că sătencele îşî părăsesc costumul lor tra
diţional, pentru a lua costumul oraşelor. 
Acesta este un rău nu numai din punotul 
de vedere estetic şi al conservării deprin
derilor naţionale, dér şi din punctul de

vedere igienic şi economic. îmbrăcămintea 
cumpărată la oraş este mai urîtă, mai ne- 
sănătosă, mai prostă şi mai scumpă, decât 
aceea făcută în casa ţăranului...

Catastrofa din Caucas.
piarul „ Tiflis News“ publică următo- 

rea descriere a teribilei catastrofe întâm
plată acum câte-va cj^e> *n Oaucas, prin 
prăbuşirea unui gheţar de pe muntele 
Kasbek şi care a pricinuit mórtea a peste 
700 persóne:

Catastrofa se datoresce unei vaste 
prăbuşiri de teren, care s'a produs — după 
cât se crede — în urma unui cutremur de 
pământ.

Pagubele sunt mari şi se crede, că 
perderile totale, în case şi vite, se urcă la 
40 milióne de ruble.

Pe cósta nordică a muntelui Kasbek 
se află, într’o vale întinsă, staţia termală 
Tmenkan, cercetată mai ales de bolnavii 
atifcşi de gută.

Isvórele calde, cari alimenteză aceste 
băi, ţîşnesc dintr’un gheţar aşedat în ve
cinătate.

In cjiua catastrofei, la eésurile 5 di- 
mineţa, acest gheţar începu se se aplece şi 
pietri şi sloiuri de gheţă eşiau dintr’o cră
pătură, ce se formase.

La órele 7 s’a observat, că apa isvó- 
relor, de obiceiü fórte limpede, luâ o co- 
lóre sură.

.^căldătorii de ambele sexe, în număr 
de mai multe sute, nu se îngrijară de acest 
lucru şi urmară baia.

La órele 8, un sgomot asurditor şi 
sămănând cu tunetul, umplu valea şi în 
acelaşi timp se aucji un bubuit subteran.

Rîuleţul luâ imediat dimensiunile unui 
puternic torent, cărând enorme sloiuri de 
ghâţă şi blocuri de stâncă.

Scăldătorii căutară atunci să fugă, 
dér era prea târdiu.

Costa de nord a muntelui cu gheţa
rul începu să înainteze cu o iuţelă enormă, 
nimicind totul în trecerea sa.

Valea lungă de 20 kilometri şi largă 
de 1 km. fu cu totul pustiită.

Pătura de stânci, de ghâţă şi pă
mânt, care umplu valea, avé o înălţime de 
300 metri.

Numai 4 scăldătorî au scăpat ca prin 
minune de la mórte, şi acestă descriere a 
fost făcută de cătră unul din tr’ inşiiv

El adaogă, că a văĉ ut omeni şi ani
male tîrîţl de uraganul, care însoţi a catas
trofa, la o înălţime considerabilă şi apoi as- 
vîrliţl cu violenţă de stânci.

Mai multe dómne au fost d’asemenea 
ridicate în spaţiu şi cadavrele lor au fost 
regăsite în depărtare de 6 kilometri.

Acest supraveţuitor al gróznicei ca
tastrofe declară, că ea s’a produs în mai 
puţin de 3 minute.

Cultura bucatelor în vechime.
Cultura bucatelor este mai tot aşa 

de veche ca şi neamul omenesc, de ore-ce 
acesta fără de acelea nu ar fi putut esista 
nici decum sâu numai forte cu greu pe 
pământ. De aceea cele mai multe popore 
din vechime credeau, că bucatele suut un 
dar din ceriG, cu care zeii au dăruit pe 
omenii de pe pământ.

Astfel cei vechi credeau, că în India 
au învăţat pe ómen! la cultura bucatelor 
zeul Brama, în Egipt Iris, în Grecia De
meter, ér în Roma Ceres. Ei mai credeau, 
că la început înşişi zeii se scoborau din 
eeriü, de lucrau pentru ómeni; mai credeau 
şi aceea, că la înoeput bucatele erau mai 
roditóre ca acum. Un singur paiu de grâu 
se 4ice, că era încărcat de spice de jos 
pănă sus. Dér omul ispitind zeii, aceştia 
s’au coborît mânioşi pe timpul secerişului, 
au tras cu mâna pe un spic de din jos în 
sus şi ca prin minune au căc|ut tóté spi
cele laterale, rămânând numai cel din vârf 
după cum îl vedem şi astăzi la grâu, să- 
cară şi orz.

In vechime cultura bucatelor nu se 
făcea pe întinderi aşa mari ca acum, de o 
parte pentru-că nu se simţia aşa tare lipsa 
lor, fiind ómen! mai puţini, de altă parte 
pentru-că nu aveau nici aşa unelte bune 
pentru lucrarea pământului.

Vechii Egipteni susţineau, că plugul 
l’ar fi aflat zeul lor Oşiris. Acesta o de
duc ei de acolo, că pe unele statue s ar 
fi aflat unele icóne cu plug, la cari erau 
înjugaţi doi boi, după cari mergea econo
mul sămânând.

De aci se deduce, că scrierile lui He
rodot, cu privire la vechia cultură a buca
telor în Egipt, nu consună întru tóté cu 
adevărul. Herodot susţinea adecă în scrie 
rile sale, că vechii Egipteni nici nu arau, 
nici nu grăpau, nici nu săpau bucatele, ci 
le sămănau numai în nămolul rămas de 
rîul Nil, ér pentru astuparea acelora în pă
mânt, mânau animalele mai mărunte, oile 
séu porcii.

Dér unele din vechile popóre nu vo 
esc să lase Egiptenilor gloria de a fi 
aflat ei mai întâitt. cultura bucatelor şi 
plugul, ci susţin că acelea au fost cultivate 
şi pe alte locuri, ér despre plug susţin, că 
acela a fost aflat mai íntaiü în China, 
unde omul privind la rîmătorl, cum des
fundă pământul, a născocit şi el un fel de 
cârlig de lemn, cu care sgăria pămlntu 
întocmai ca şi aceia.

Fie cum va fi, în ceea-ce se ţine de 
cultura bucatelor şi aflarea plugului, este 
pe cíeplin constatat, că Egiptul şi China 
au fost cele dintaiü ţări, cari încă pe la 
anul 2800 înainte de Christos se ocupau 
cu cultura acelora. Dela Egipteni cultura 
bucatelor a trecut la Fenicieni, de la aceş
tia la vechii Greci, ér de la Greci la ve
chii Romani.

In mormintele unor mumii (trupuri 
înbalsamate) din Egipet s’au aflat grăunte 
de bucate, cari sunt asemenea grăunţelor 
nóstre de grâu. Proba făcută cu acelea, de 
a-Ie sămăna şi a scóte astfel grăunţe nouă 
se (lice că într’un cas ar fi şi reuşit. Gră
unţele de grâu aflate în Pompei, cari s’au 

J putut cultiva mai departe şi din cari şi 
astăzi se mai cultivă pe oâte un loc în 
pârtea de cătră apus a Helveţi ei, ne dau 
o dovadă sigură despre cultura bucatelor 
în .vechime.

Ostaşi,
In diua de 30 August, virtutea vostră 

-a încununat cu victorie sUgurile române. 
Regimentul 14 de Dorobanţi şi batalionul
2 Vânători, împreună cu trei batalione din 
gloriosa armată imperială rusă, au luat 
din mânile inimicului reduta, ce el apera 
cu atâta înverşunare, şi un drapel şi trei 
tunuri au fost cucerite de trupele nostre.

Aceste trofee, Eu ordon a se trimite 
în Capitala ţerei şi a se păstra acolo ca
o vecinică dovadă a vitejiei armatei româ- 
nesci. Drapelul se va aşeda de-ocamdată 
in Arsenal, pănă se va hotărî definitiv 
locul unde are se se păstreze.

Eră tunurile luate de la vrăjmaş, 
doue se vor aşeda de ambele părţi ale 
statuei lui Mihaiu- VitSzul. Umbra măreţă 
a gloriosului Domn va vede astfel, că os
tenit români au remas pănă ustădi fii ai 
eroilor de la Călugărenl.

Cel de al treilea tun se va aşeda 
înaintea marelui corp de gardă de la Pa
latul Domnesc, pentru a fi pururea pentru 
brava nostră armată un glorios exemplu 
de imitat

Dat în Domnescul nostru cartier ge
neral al armatei de Occident, în Poradim.

C are l.

Marele duce Nicolae, coman
dantul armatei rusescî, uimit de tă
ria fortificaţiunilor ce armata româna 
îşi făcuse, ruga pe M. S. Domnitorul 
se ordone şi trupelor rusesc! se se 
fortifice la fel.

Dér tóté acestea se petreceau 
cu iuţâla fulgerului şi nu-i dădeau 
nici răgaz măcar pentru odihnă, dér 
Carol I  găsesce timp se scrie duiósei 
sale soţii, în care vede atât pe fe
meia iubită, cât şi Ţara lui.

Nóptea, când toţî se odihnesc, 
când toţi se împuternicesc, la lumina 
unei luminări, El vrea se împartă 
bucuria Sa sufietâscă şî grija Sa de 
Domnitor cu Ţâra, care în acele 
momente solemne o representa M. 
S. Dómna:

„Mâne trupele române vor ataca re- 
„duta Griviţa Nr. 2, care rta putut fi heată

%la 30. Numai după luarea acesteia, vom 
„pute se îngropăm morţii, cari zac încă cu 
sutele în tot jurul ei. Turcii nu respec- 
„teză drapelul alb, ci trag în soldaţii, car! 
„caută se îngrope pe camaradii lor, totuşi 
„ai noştri au reuşit acum trei $ile cu pe
ricolul vieţei lor se adune o parte din 
-răniţii de la 30 August.*V- >/• !■> ■■ ”

„Er! am inspectat cu marele duce 
„trupele române şi posiţiunile lor. Am 
„fost mulţumiţi de bunul spirit, ce am 
„constatat fn tfnera armată şi la masa de 
„Ia marele cuartier general român, Marele 
„duce a lăudat în toastul seu bravura şi 
„ţinuta escelentă a armatei. Eu am mul
ţumit şi ridicat pentru săn&tătea împăra
tului şi a comandantului superior al ar
omatelor ruse.“

„De fapt, resultatul durabil dobândit 
„la 30 aparţine trupelor mele. Noi am 
„luat reduta, înaintea căreia Ruşii au fost 
„bătuţi, pierdând 7000 omeni în a doua 
„bătălie de la Plevna...,“

Pe acolo, pe unde pământul nu prea 
era priincios culturei bucatelor, se îngnja 
ore cum însăşi natura, ca să producă plante 
de acelea, cu cari omenii să se potă uftfen 
Astfel în insulele de miacjă-c|i ale oca*»a- 
ui mare şi indic, unde cresce pomul de 
pâne, locuitorii n’au prea avut lipsă de 
cultura bucatelor, ci ei aşteptau cu ore- 
care nerăbdare timpul acela, pănă oând 
se cocea, atunci îl tăiau, scoteau mă- 
duha din el, pe care o cerneau, apoi o 
fierbiau în apă şi astfel pânea era gata. 
Un asemenea arbor de pâne da câte 200 

400 chilograme de făină. Care va să 4ic&, 
aânea crescea acolo în pădure, precum 
cresc pe la noi arborii.

Despre cultura bucatelor în vechime 
mai aflăm urme numărose şi la vechii ls- 
railtenl. Cain, ne spune vechiul testament, 
că era lucrător de pământ. Moise ne spune 
în cartea sa cap 25 vers 4: „Să nu legi 
gura boului, ce treeră“ ; patriarchul Iacob 
a trimes pe timpul unei fomete feciorii 
săi în Egipet după bucate, unde era fra
tele lor losif ca diregător, er împăratul 
Solomon vindea multe bucate, pe săma re
gelui Hiram din Egipt.

Herodot ne spune în scrierile sale, 
că cultura bucatelor la nici un popor din 
vechime nu era mai desvoltată ca în Ca- 
naanul vechilor IsrailtenI, unde cum 4*" 
ceau ei: „Curgea lapte şi miere“ . In ade
văr însă nu curgeau de acestea, ci apa 
din rîurile Tigru şi Eufrat era introdusă pe 
canale printre holde, şi grăunţele acestora 
aşa erau de mari, în cât după spusele scri
itorului susnumit, se apropiau de mărimea 
grăunţelor nostre de cucuruz.

De cultura bucatelor era legătă în 
vechime ore-cum şi civilisaţiunea, pentru 
că poporele acelea, cari se ocupau cu cul
tura lor, trebuiau să se aşe4e stabil în
tr’un loc, pe când acelea, cari nu se ocu
pau cu cultura lor, trebuiau să se ocupe 
cu vânatul, seu cu viaţa nomadă (de călă
tori).

Chiar şi sălbaticii aveau ore-care res
pect faţă de culţivătorii de bucate din ve
chime, ceea-ce se deduce şi din aprecia- 
rea unui sălbatic, care să fie 4ig odată fii
lor săi : „Nu vedeţi voi, ci noi trebue să 
aşteptăm câte 30 de luni pănă când cresce 
vânatul, care şi după ce cresce are patra 
piciore, ca să potă fugi, âr noi avem nu- • 
mai două ca să-l putem prinde? $tă vă 
spun, că neamul sămânătorilor de grăunţe 
în scurt are se stîrpâscă pe neamul mân
cătorilor de carne“ .

Şi acel sălbatic avea ore-care drep
tate, de ore-ce s’a constatat, că pe când 
aceia puteau să trăiâscă numai câte 80 pe 
un mii pătrat, pe atunci noma4ii puteau 
se trăiescă câte 800, âr cultivătorii de bu
cate câte 8000.

La nici unul din vechile popore însă 
nu era desvoltată cultura bucatelor într’o 
măsură aşa mare, ca la vechii Romani. 
Acesta este a se atribui împrejurărei, 
că într’un timp cei mai de frunte coman
danţi şi consuli se ocupau cu cultura bu
catelor. Mai târ4iu pe timpul lui IuliuCe- 
sar oultura bucatelor se restrîngea numai 
la provinţă, adecă în jurul cetăţilor. luliu 
Cesar, ca să se facă mai popular nutrea 
câte 300,000 de cetăţeni pe spesele sta
tului.

Pe timpul împăratului August cultura 
bucatelor a n&ai decă4ut, fiind-că poporul 
dedat cu „pâne şi jocuri", nu mai voia să 
lucre, ci aştepta tote d’a gata dela guvern 
Acesta s’a şi vă4ut apoi silit în cele din. 
urmă, ca să cumpere bucate încă şi de 
prin Africa, Galia şi Tracia.

De la vechii Romani cultura bucate
lor a trecut în Galia (Francia) şi Germa
nia de miadă 4i> ou prilegiul răsboelor 
cruciate s’a împământenit preste tot locul, 
pe unde şi clima a fost priinciosă cultu- 
rei lor.

Astă4l nu esistă petec de pământ pe 
unde să nu se cultive bucate, din cari se 
pregătesce „pânea cea de tote 4^eleW 
casa bogatului ca şi în aceea a săracului, 
ba în unele ţări mai constituesc chiar şi 
un isvor nesăcat de bogăţie privată şi na
ţională.

loan Georgescu.
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Poveţe despre păstrarea sănătăţii.
Locuinţa.>

Décá casa nu este bine clădită şi 
bine îngrijită, ea póte vătăma sănătatea 
nostră. Locuinţa este sănătosă, decă este 
încăpătore pentru toţi cari şed jîntr’ensa, 
décá păreţii şi pardoséla ei sunt uscate şi 
curate, decă are destulă lumină, décá se 
pote bine încălcji, décá aerul este curat şi 
se póte lesne premeui (preschimba) prin 
deschiderea ferestrilor, decă în casă şi în 
prejurul ei nu zac necurăţenii, decă nu se 
află aprópe de casă băltoce, mocirle, şan
ţuri murdare şi alte ape stătătore.

Clădind o casă, trebue s’o aşedăm pe 
l?.n loc sănătos. Décá locul pe care o clă
dim este jos, atunci să-I înălţăm cu pă- 
mént sănătos, bine bătut, înainte de a în
cepe zidirea. Să ne ferim a clădi casa în
tr’un loc băltos, mocirlos, umed, unde se 
adună apele de plóie, într’o luncă, care la 
fie-care viitură mare de apă se ínécá, lângă 
malul unei gârle, care din când în când 
iese din albia ei, şi să alegem pe cât se 
póte un loc mai înalt, mai depărtat de pa
tul unei ape curgătore, de baltă, de eleş
teu. Sé nu se zidéscá casa pe un loc um
plut cu băligare şi cu alte necurăţenii, nici 
într’o vale adâncă înfundată, în care nu 
străbat razele sórelui. Báltócele, apele bâh- 
lite, stătute, şanţurile necurăţite, aflate în 
vecinătatea locuinţei, o fac nesănătosă, 
produc friguri, lipsă de sânge, slăbiciune, 
umflătura pântecelui şi alte bólé, de aceea 
trebue să înlesnim scurgerea şi secarea 
acelor ape stătătore.

Locuinţa îngropată în pámént, numai 
puţin ridicată d’asupra pământului, o nu
mim bordeiü. Bordeiul este locuinţa cea 
mai rea, cea mai nesănătosă, obicinuit în- 
tunecosă şi umedă, aerul ei se premenesce 
anevoe, şi numai ómenii neprevăzători, le
neşi séu forte săraci, îşi mai adăpostesc 
familia în bordeie; un bun gospodar nu 
va cruţa munca şi cheltuiéla mai mar6, ce 
cere clădirea unei case, şi va asigura co
piilor săi o locuinţi uscată, luminată, ae
rată şi încăpătore. In unele sate se mai 
fac case de pământ bătătorit între două 
rânduri de scânduri (case de ciamurl), care 
se usucă anevoe.

Casele de gard (d-* nuele, de vălă
tuci), să se lipăscă pe din năuntru, pe din 
afară şi pe jos, cu lut curat (cu pământ 
galben), seu cu lut amestecat cu pae to
cate, şi nici de cum cu baligă; apoi să se 
spoiescă cu var şi să nu se loeuéscá îna
inte de a fi bine uscate, căci umedéla pă
reţilor produce bólé. Décá trebuinţa cere 
ca casa să se lipéscá din nou, atunci să 
se facă acésta în timiul verei, când se 
póte usca mai curend şi când ferestrele se 
pot ţine deschise totă diua ; pentru ca să 
se scotă din case mirosul păreţilor umeclî 
care este nesănătos. Asemenea, să nu se 
lipéscá casa pe jos în timpul tómnei şi er- 
nei, când nu se póte lesne usca. Casa să 
se văruiăscă isă ŝ  spoescă) de două-orlpe 
au, primăvara şi j '’1« finele verei. Casa 
de gard, de nuelej*>:*fr ită cu pământ, are 
obicinuit pereţi âdbţirl şi este frigurosă în 
timpul ernei; dt aceea este bine ca să în- 
groşăm pereţii prin alieire (cu alicărie), 
aruncând îndată după lipirea nuelelor, bu
căţi de cărămidă şi de piétrá în pământul 
cu care s’a lipit, şi mai lipind deasupra cu 
lut. In casa lipsită de pardosâlă de scân
duri şi lipită pe jos cu pământ, se face 
praf şi ume4elă; o asemenea casâ nu se 
póte tot-déuna ţine curată.

Omenii cu dare de mână şi îngriji
tori de sănătatea familiei lor, tencuesc casa 
de gard cu var şi cu nisip, séu îşi fac 
casa de cărămidă bine arsă, podită cu 
scânduri, cu pivniţă de desubt, cu învăli- 
tóre de şiţă, de şindrilă, de table de fer 
ori de tinichea. Acoperişul casei de trestie 
de coceni, de paie, se aprinde uşor şi pu- 
tredesce degrabă. Asemenea se pot zidi 
case sănătose diu piétrá. La munte se fac 
case uscnte şi căldurose de lemn, din bârne 
şi blănl încheiate la ca^etéla lor şi lipite 
cu lut, ori tencuite cu amestecătură de 
var cn nisip.

Este folositor ca casa să aibă prispă, 
căol ea opresce umedéla de a străbate la

pereţi; numai casa de fcid, de pâtră ori de 
cărămidă bine arsă şi cu temelie de zid se 
pote lipsi de prispă. Este trebuincios ca 
casa să aibă mai multe încăperi, ca ca
mera în care durmim să nu slujâscă şi de 
bucătărie, ci ca bucatele să se gătâscă în- 
tr’o cuhnie osebită ori în tindă, în săliţă. 
Chiar decă casa are inumai p singură ca
meră de locuit, ea trebue să fie-destul de 
mare, căci îngrămădirea într’ânsa a mai 
multor suflete de cât au loc, este vătămă- 
tore; ea cată să fie destul de încăpătore 
pentru aşezarea untli răsboifi de ţesut său 
pentru înlesnirea linei alte meserii în tim
pul ernei, când sătenii nu sunt ocupaţi cu 
munca câmpului. Straşina şi prispa să nu 
fie prea jose, ci înalte, ridicate, ca să nu 
împiedece lumina ferestrilor; tavanul să 
aibă înălţimea de cel puţin 3 metri (de un 
stâujen şi jumătate).

încăperile casei trebue să aibă lumină 
deajuns, căci lumina învieză totul şi lipsa 
de lumină aduce slăbiciunea corpului şi 
ofilirea feţei, mai ales la copii. Fie-care 
încăpere trebue să aibă ferestre mişcătore 
destul de mari, cel puţin de un metru înăl
ţime, cu tocuri de lemn cari se pot lesne 
deschide; o odae cu ferestre mici şi cari 
nu se pot deschide, este nesănătosă, căci 
este trebuincios ca ferestrele să se deschidă 
în tote dilele, chiar în timpul ernei, cel 
puţin de câte două-orî pe pentru câte
o jumătate de oră. Aerul din casă se pre
menesce numai prin deschiderea uşilor şi 
a ferestrilor; el nu se curăţă prin afuma- 
rea cu oţet vărsat peste cărămidă ferbinte, 
nici prin arderea de zahăr ori de ienupere 
pe cărbuni aprinşT, nici prin alte fumuri 
mirositdre, cari nu sunt de nici un folos.

Dâcă putem, vom aşe4a casa astfel, 
ca ferestrile să dea spre răsărit, seu cel 
puţin spre mia^ă cji, pentru-ca razele so- 
relui să între de-a dreptul în casă. Numai 
la nevoe, decă nu ne stă în putinţă a aşe- 
4a ferestrile spre răsărit seu spre mia^ă (Ji 
să le punem spre apus, pentru-ca camera 
să vadă sorele cel puţin înaintea apunerii 
lui. In nici un cas nu vom aşeda feres
trile casei spre miac^ănopte, căci o aseme
nea casă care nu vede nicl-udată razele so- 
relui, ar fi negreşit nesănătosă. Pentru ca 
lumina să între cu lărgime în cameră, fe
restrile trebue să aibă giamurî de sticlă 
curată şi să nu fie lipite cu ţiplă <cu 
schembeâ) seu cu hârtie.

(Va urma)

Un „profet“ londones.
In snburbiul Clapton Commons din 

Londra se află o biserică frumosă, edificată 
cu cheltuiala întemeiătorului unei secte 
nouă, la 1896. Respectivul se numia Prince, 
şi a murit în 1899. El se numia pe sine 
„profetul mântuitorului, care se reîntorce“ . 
La început putea să asiste şi publicul la 
rugăciunile din biserică, mai târziu însă 
nu aveau întrare, de cât cei cari erau 
membrii sectei.

In jurul acestei biserici s’au creat 
adevărate legende, şi un c âr din Londra 
sciricind după lucrurile, ce se întâmplă în 
biserica acesta, a primit următorul răs
puns :

— Lumea se află în ajunul unei mari 
crise; numai Dumnedeu soie, ce se va în
tâmpla. Pot să se întâmple lucrări gro
zave.

S’a întâmplat săptămâna trecută, că 
s’a dat întrare liberă şi publicului în bise
rică. ţ>iarul amintit istorisesce următorele 
despre lucrurile, ce s’au văcjut şi au(|it 
acolo:

Interiorul bisoricei e clădit numai din 
pietrii albe, cioplite ; băncile sunt din lemn 
alb, scările cari duc la altar sunt constru
ite în semicerc. In diua „marelui eveni
ment*, înaintea altarului se afla un tron, 
er dinaintea trouului o masă de marmoră. 
In tron se afla un bărbat înalt şi estraor- 
dinar de slab, cu faţa rasă, păr lung ne
gru şi purtând haina preoţilor anglicani. 
Biserica strălucea în lumină electrică şi se 
vedea, că comunitatea religiosă constă din 
omeni bine îmbrăcaţi şi bine situaţi. Car
tea de rugăciune din care cântau, avea 
titlul: „Glasul Feciorei ceresc!“ şi cânta-

rea obscei era însoţită de o mică orgă. 
Când se sfîrşi cântarea, o linişte adâncă 
umplu biserica. După aceea, se ridica omul 
cu păr negru, păşi înainte şi în timp ce 
ochii lui sclipiau neamical, începu să vor- 
béscá încet şi ca şi cum ar cânta. „Fra
tele Prince — dise el — a trebuit să 
moră, ca să fie în ceriü mijlocitor pentru 
noi şi să pregătescă a doua venire a lui 
Mesia“.

După óre care pausă continua cu 
pathos:

— ,Eu, care acjî vă vorbesc vouă, 
sunt Domnul, şi am venit din nou în formă 
de om, ca să mântuesc pe aceia, cari din 
mórte şi din blestăm se rógá cătră mine. 
Da, eu sunt viăţa şi trăesc în veci“.

Vorbi lung, dér ceea ce spunea, de
venea tot mai neînţeles şi mai încurcat şi 
consta cu deosebire din citate din noul 
testament, fără ca între singuraticele pro- 
posiţii să fi fost ceva legătură. In urmă cu 
capul plecat se coborî în tron, şe4u, şi 
timp îndelungat îşi acoperia faţa cu păl- 
mile. Din rândurile credincioşilor eşi de-o- 
dată o femeie şi 4ise:

— Ceea-ce a vorbit, Dumne4eu a 
spus. Văd pe Domnul dinaintea altarului.

Un bătrân cărunt spuse cu voce
tare:

— Priviţi, acolo este Domnul!
Altul 4ise:
— S’a împlinit dorinţa popórelor! 

Acolo stă Domnul.
Alţii 4iceau:
— Mărturisim, că am vă4ut pe 

Domnul.
Un om că4u în genunchi şi 4ise că

tră soţia lui:
— Oh Dumne4eule, Annie, uite colo 

e Domnul.
Scenele de felul acesta s’au repetat 

în íntréga biserică, cântarea se au4i din 
nou şi la fine „profetul“ se ridica în tron 
şi 4ise în extas:

— Pace! Pace vouă!

Dàrl de sémà şi mulţumite publice.
Cu ocasiunea petrecerii aranjate de 

inteligenţa română din Murê§-Uiôra cu 
concursul tinerimei din împrejurime pentru 
înfiinţarea unui cor la biserica gr. cat. din 
localitate, s’a incassat un venit brut de ‘23*4 
cor. 70 b. Din suma acésta substrágéndu-se 
spesele de 132 cor. 70 bani, resultă un ve
nit curat de 100 cor.

Cu acéstá ocasiune s’au făcut urmă- 
tórele contribuirl marinimóse:

Félix Karoly director la fabrică de 
soda 6 cor., Societatea „fabrica de soda“ 
20 cor., Fritz Pál şef al oficiului de băi, 
Pop Bazil câte 2 cor., Virág I. 3 cor. 40 
b., Böjthe K  protopretor 2 cor. 60 b., Io- 
nasz I., Rus N. notar, Dergan I. esecutor 
reg., Dr. Pătăcean G. cand. de adv, Ba- 
ciu N. preot câte 1 cor., Horváth M. 1 
cor. 40 b., Kastaleto H. 1 cor. 80 b., Ga- 
jia A. st. fii., Iancsó Lajos preot ref, Buz
dugan M., Mesaros I. cand. de adv., Maior 
N. medicinist, Moldovan V. st. fii.. Truţa 
I. subnotar, Erdélyi A., Iavorsehi I., Pop 
A., Orăşan B. preot câte 80 b.

In numele comitetului aranjator es- 
primăm şi pe calea acăsta mulţămite P. 
S. Domni pentru contribuirile marinimóse.

Muriş-Uiora, la 6 Septemvrie U*02.
Dr. Sébastian Radu, Dr. Aurel Sava,

pressent. casar.

Zlatna, 1 Sept. 1902.
Cu ocasiunea petrecerei aranjate de 

Reuniunea fem. rom. gr. cat. din Zlatna 
în 4iua de 28 August n. 1902, s’a încassat 
suma de 253 cor. 50 bani. Au binevoit a 
suprasolvi următorii st. d-nl:

Lukacs László ministru de fináncé, de 
present în Zlatna 10 cor., Ludovic Giurca 
preot, Trimpoele 5 cor., Procopopiu Herlea 
notar, Cujir 3 co*. 50 bani, d-şorel  ̂ Dar
vas ,Blaşi&, V. Folberth comerţ. Zlatna. 
Trai*n Radu notar Feneş cât* 3 cor., Iuiu 
M. Montani nrotopop, Iuliu V. Albini no
tar, Mihail Moldovan ospătar, Aloskovics 
Bela hotelier toţi din Zlatna câte 2 cor., 
Venetschek M. consilier de mine, Gold
berger Ignácz, Mály Sándor, consil. minist. 
Angyal Iozset cons. mine toţi din Zlatna, 
şi Nie. PopovicI prrot Cib câte 1 cor. 5  ̂
b., D-na Octavia Vişa, d-nii: Kiss Ferencz 
primar din Zlatna, I. Dumitreanu prop. 
Şard câte 1 c., Nie. Todorescu preot Fe
neş, T. Duşa capelan, Pătrîngeni, Dr. Eu
gen Porea med. cerc. Basna, George Da- 1

nila Meteş, Pompeiü Andrea asp. de off. 
Ighiu, Emil Caliman stud. abs. Meteş, Au
gusto Mazuchi Braşov, Dr. Ioan Rece med, 
cerc., Carol Oelberg, Gusztáv căp. de mine. 
Stitz Pal dir. şcol. elem. de stat, Contes- 
vellen, Carol farmacist, Lobstein Arpadr 
Czéteni lozsef jun. Szunega Iozsef, Dr. 
Szontagh, Adolf medic erarial, Ioan Cis- 
maş subnotar. Pomp. Popescu şi Victor 
Ilea toţi din Zlatna câte 50 bani, G. Chi- 
rila, Alb. Gongolia, Farkas Daniel, Carol 
Lengyel din Zlatna câte 1 cor.; Tanislav 
George, Ioan Cristea, Ana Fazakoş, Maria 
Vasiu, Eug. Popescu, George Presecan, 
Maria Tanislav, Ciora Simion câte 50 b., 
şi Medruţiu Ana 30 bani.

Din suma sus amintită subtrăgându-se 
cheltuelile de 101 cor. 82 bani, rămâne un 
venit curat de 151 cor. 68 bani, care sumă 
s a predat d-nei cassiere a Reuniunei.

Tuturor acestor marinimoşl contribu- 
enţl în numele „Reuniunei fem. rom. gr. 
cat. din Zlatna“ şi pe acéstá cale le espri
măm căldurose mulţumiri.

Constantin C. Eremia, I. Crişan,
controlor cassar.

P O V E Ţ E .

Apérarea trifoiului contra de- 
gerării. In regiunile sărace de ză
padă, trifoiul degeră în mare parte, 
mai ales în pământurile cam umede 
bogate în lut şi expuse vânturilor 
de miaejă nópte şi apus. Pentru a 
întâmpina asprimea gerului şi a scuti 
trifoiul de îngheţ, ajunge un aşter
nut subţire de plévá, buruenî séu 
paie de orí-ce soiu.

*

Cum se opresce mai uşor 
scurgerea sângelui din nas ? Când 
căpătăm scurgerea de sânge pe nas, 
de obiceiü se stă plecat $i se lasă 
a curge sângele, trăgând apă pe 
nas. Acâstă procedură nu este toc
mai bună; în loc de a face acésta, 
pe bolnav îl apucăm de subsuoră 
şi-l punem lungit pe pământ, în aer 
liber şi răcoros, séu décá se află în 
odae, în apropierea ferestrei des
chise. După aceea îi ridicăm am
bele braţe în sus şi le aducem pănă 
a crescet, în care positie ii c|icem 

se le ţină. Liberăm apoi pieptul de 
ori-ce apăsare, desfacem toţi nas
turii şi tote legăturile şi învăţăm 
pe pacient se inspire cât se pdte de 
încet şi profund aer prin nas în plă
mâni, dér se nu expire imediat, ci 
sé ţie răsuflatul cât se póte de mult. 
Acéstá procedură repeţită mai de 
multe orî şi cu putere, opresce scur
gerea cu siguranţă în câte-va mi
nute. Pacientul póte sta şi în pi- 
cióre ridicând mânile, şi ţinând în 
sus cu deosebire mâna dreptă. După 
acésta este bine, ca pacientul sé ia
o bae caldă la picior«*, în care se 
pune şi săpun, séu făină de muştar,

*

Mijloc de a scăpa pentru tot- 
déuna pereţii de uinedélá. Un pa-
rooh Bucovinean scrie în fóia bise- 
ricéscá „Candela“ din Cernăuţ, ur
mătorele :

Am cetit prin cele cjiare multe 
anunţuri pentru mijlóce contra ume- 
cjelei păreţilor. Avut’am prilegiu a 
mé ti folosi de ele în felurite ca- 
sun, înse tot-déuna s’au arătat cu 
timpul 0răşT urme de umec[elă şi 
udéiá în păretii reparaţi.

De la un practic vechiu am de
prins un mijloc, care s’a adeverit 
ales de bine. Cred că voiü face fra
ţilor, carî au nenorocirea a locui 
într’o casă parochiaiă umedă, un 
serviciu bun, déca le voiü comunica 
mijlocul acesta:

Mai întâiu se dă jos tencuiala 
(„văcălaşul“) de pe zid, şi crăpătu
rile dintre pietre séu cărămicjî se 
curăţeso cât se póte de bine, apoi 
crepătarile acele se astupă bine cu
o am estecătură de una parte de ci
ment şi două părţi de nisip. In 1 — 2 
cjile se usucă tencuéla acesta. La
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umbră duréza uscarea o cli mai 
mult.

Fiind tencuéla de ciment bine 
uscată, se fierbe într’un vas de ti
nichea o cătăţime potrivită de văp- 
sea de sticlă (glasfarbe), pănă ce 
se face de tot fluidă pe locurile 
ude. Cum vine vápséla în atingere 
cu zidul, e deja şi învârtoşată. Şi 
zidul peste tot îndată se póte ten- 
cui cu o tencuelă de var séu de ci
ment (tencuéla din urmă este mai 
bună). Vasul unde s’a făcut vápséla 
de sticlă, nu se mai póte întrebu
inţa.

La un metru pătrat de zid se 
cer 2 kgr. din văpsela numită; 1 
igr. costă 24 crucerî.

Mai observ, că numai odată se 
se tragă cu-periuţa într’un loc, înse 
aşa de sus, în cât se nu remâie nici 
un ochişor gol. Putrejunea, muce
gaiul séu udéla nu se vor mai arăta 
nici odată.

Toţi cei ce se folosesc de acest 
remediu, află deosebită bucurie în 
sigurul resultat.

Fabrica, care produce acestă 
văpsea de sticlă, nu mi-e cunoscută, 
dór se póte căpeta în fie-care dro
gherie mai mare.

MULTE ŞI DE TOTE,

C oeoşu l lu i  V o lta ire .

Marele scriitor frances Voltaire, fiind 
boluav la Oirey şi găzduit la dómna du 
Châtelet, ceru mai înainte de tóté, ca în 
timpul bóléi lui sö nu se facă nici unsgo- 
mot, fiind-că sgomotele îl enervâză peste 
măsură. Dór tocmai atunci când íntróga 
împrejurime se ţinea în cea mai mare linişte, 
un ct-coş din curtea casei, tocmai într’a- 
dins par’că, cânta mereu şi aşa de tare, 
cum nu-1 aucjise nimeni pănă atunci. Vol
taire se supăra forte mult şi spuse dómnei 
du Châtelet sé-1 omóre. „Este cu putinţă, 
«jise el enervat, ca un astfel de animal ne 
însemnat, care nu scie nici scrie, nici ceti, 
iCare n’a resolvit nici odată probleme des
pre puterea luminei, nici n’a făcut tragedii 
şi romane, nici n’a compus poeme epice, 
să se bucure de-o sănătate aşa de mare, 
să cânte 4iua întregă şi să mă împiedece 
de a durmi, pe când Voltaire, care cu- 
nósce tóté farmecile poesiei şi le scie es- 
prima, care înţelege pe Newton şi-l póte 
esplica altora, care a făcut: „Poema ligei 
Oedip şi scrisórea cătră Urania“ , este mis
tuit de friguri, nu póte dormi, nici vorbi, 
nici cânta“ ... Dómna du Châtelet rîsemult 
de acestea şi omorî cocoşul.

*
Şahu l P e rs ie i şi dentistu l.

In cjiua sosirei Şahului Persiei la Pa
ris, el a suferit de o teribilă durere de 
dinţi, încât a fost silit să mârgă la un 
dentist, care a amânat pe a doua cji scó- 
terea mai multor măsele. Şahul a fost 
exact la ora íntélnirei; ne mai simţind nici 
o durere, n’a vrut să i-se mai facă nici o 
operaţie.

— Fiind-că nu vreau ca totă încor
darea să fie de geaba, cjise el dentistului, 
ai să scoţi câte o măsea de la fie-care 
dintre consilierii mei.

A  vorbit cu ochii plecaţi jos; când 
se nitâ în jurul lui, văc|u că numai marele 
mzir a rămas rece şi nepăsător la cuvin
tele sale. Póte că în inima sa, marele vizir 
& ascuns un dinte pentru suveranul său.

*
E tatea  an im a le lo r .

Ursul ajunge etatea de 20 de ani; câ
inele nu trăesce mai mult de 20 de ani 5 
lapul tot asemenea; vulpea de la 14—16 
jaul. Leii ajung la verstă forte înaintată. 
Rasa de lei numită „Pompei“ este cea mai 
trainică. Versta de mijloc a pisicilor e de 
14 ani. Epurele trăesce de la 7 —8 ani. 
Elefanţii ajung vârsta de 400 de ani. Por
cii trăesc pănă la 30 de a,nl. Rinocerul 
trăesce numai pănă la 20 de ani. Un cal 
ajunse odată 6*2 de ani, dér versta lor mij
locie este între 20—25 ani.

Sosiţi 111 Braşor.
Pe (Jiua de 12 Septemvrie 1902.

H. E u r o p a ;  Lăzăreanu. JKopp, Mavrocor- 
datu, BucurescI; Stantoeff, Rusciuc; Wieting Con- 
stantinopol: Blum, Sternberg ; Handel, Budapesta ; 
Kropp, Klauss, Guttmann, Viena.

H. P o m u l  v e r d e :  Meţianu, ZernescI; 
Carp, Trifon. Ionini, BucurescI; Dictrich, B raşov; 
Mihailescu. Sinaia; Gogig, Viena.

H. O r i e n t :  Iakab, Cluşiii ; Vilmossy, B u ş 
teni ; Âlexianu, BucurescI.

Literatură şcolară.
In editară librăriei H. ZEIDNER In BRASOV
au apărut numai acuma următorele cărţi
trecute la noi din editura Librăriei N. I.
C iurcu .

In  ed itu ra  p ro p r ie  t
1. Bariu, „F isica pentru şcolele popo

ra le“  ediţiunea a IV  leg. . 60 fii.
— „Istoria patriei pentru şcolele po

porale“ ediţiunea a V, broş. 50 fii.
— „Carte de cântece“ pentru tinerimea 

şcolară, preţul broşat . . . 50 fii.
— „Carte de cântece diverse pentru 

toţi“ preţul broş..................50 fii.
N. Bogdan,  prof. „Manual de limba ma

gh iară“ , partea III, pentru clasa III 
gimnasială, reală şi civilă, preţul 
broşat. . . . . . . .  1.50 cor.

— „Partea a IV  pentru clasa IV gim
nasială, reali şi civilă, broş. 1.80 cor.

Fr. Koos şi V. Goldiş: „A doua carte“ 
pentru limba maghiară legat. 50 fii.

N. Stoicovicî: „Elemente de musică“ pen
tru şcola poporală, pr. broş. . 50 fii.

Pilţia-Sulicâ: „Curs sistematic de g ra 
matica linibei române“ pentru gim- 
nasil, şcole reale, civile, ce va apărâ 
în curând broşat. . . .  1.80 cor.

St. C. Alexandru: „Cartea copiilor“ ilus
trată pentru clasa II  primară, preţul 
legat . . . .  1 cor. broşat 80 fii.

— întâia carte a copiilor“ seu „Abe
cedar ilustrat“ , pr. legat . 50 fii 

(Carte aprobată de Consis^oriu diecesan din
Caransebeş în anul 1902 sub nr. 5476.)

C a le n d a r u l  s é p t é m à n e i .
SEPT. (1902) are 30 4ile. RAPCIUNfî.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Căiend. Iul v.

1 f  C. Simion stêi.
2 M. Mamaut 
8 M. Antim
4 Prof. Moise
5 Prof. Zaharia
6 A rch . Mihail
7 M. Sozoute

Câlemi. Greg.

14 flnălţ. Cruci
15 Nicodim
16 Corn. şiCipr.
17 Lambert
18 Iosif Cup.
19 Sidonia
20 Eustachius

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 12 Septemvrie 1902.

Mësura 1 Valuta
séu Calitatea. în

greutatea f Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 11 20
G-râu mijlociu . . . 10 80
Grâu mai slab . 10 40
Grâu amestecat . . 8 _
Săcară frumosă. . . 7 70
Săcară mijlociă. . . 7 40
Orz frumos . . . . 7 --

» Orz mijlociu. . . . 6 80
Ovăs frumos. . . . 4 60

Tt Ovăs mijlociu . . . 4 50
ft Cucuruz.................. 10 60
n Mălâiu (meitl) . . . 8 —

Mazăre. . . . .  . 18 —.
L in t e .................. .... 16 —
Fasole...................... 10 —

* Sămânţă de in . . . 24 —

n Sămânţă de cânepă . 7 —
39 Cartofi...................... 1 70
J) Măzăriche.................. — —

1 kilă Carne de vită . . — 96
n Carne de porc . . . 1 04
ft Came de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 44 — :-
» Său de vită topit . 64 —

Târgul de rîmători din Stembracii.
S ta re a  r î m ă to r ilo r  a fost la 9 

Sept, n. de 46,528 capete, la 10 Septemvre 
au întrat 279 capete şi au eşit 586 capete, 
rămânând la 11 Septemre n. un număr de 
46,2:21 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e ch e  
gx  ea dela 104—106 fii. tînără g r e a  dela

112—-113 fii., de mijloc dela 111 — 112 fii. 
u ş6r ă dela 111 —112 fil. — Sêrbéscà: g rea 
109—112 fil., de mijloc 108—110 fii., uşor à 
106— 108 fii. kilogramul.

9825

97.70
98 .-

205.50

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .................. 120 85
Renta de corone ung. 4% . . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%.
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 4% . . . .
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu premii . . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de argint austr.....................101.15
Renta de hârtie austr..................... 101.—
Renta de aur austr. .......................121.45
Losuri din 1860...................... 152.15
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.02 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 732.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 691.50
NapoleondorI................................19.06
Mărci imperiale germane . . . .117.—
London v is t a ...........................  239.60
Paris v i s t a .................................. 95.10
Rente austr. 4°/0 de corone . . 100.30 
Note i t a l ie n e ............................... 94.85

18.94
18.88
19.07
10.30

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Septemvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vând.
Argint român. „ 18.80 
Napoleond’ori. „ 19.04 
Galbeni „ 11.20
Ruble Rusesc! „ 2.54 
Mărci germane „ 117.25 „ — .— 
Lire turcesc! » 21.40 „ 21.50 
Scris fonc. Albina 5% 101.— „ 102 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din II Sept. 1902.

S i  m i n } e
Cuali-
tatea
per

Hect.

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâa de Pesta . . . 
Grâu de Alba rejţală . 
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 
ori nouë

Soiul

80
80
80
80
80
bO
80

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilograme

«lela
7.10 
7 05 
7.—  
7.—

pân ă  la
7.40
735
7.85
7.20

Preţul per 
10C chilograme

Sëcara . . 
Orz . . 
Orz. . . 
Orz . . 
Ovës . . 
Cucuruz . 
Cucuruz . 
Cucuruz . 
Hirişcă

Producte div.

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţen . 
alt soiu .

.0— 72
60— 02
62— 64
64— 66

75
78

o i u 1

Sàm. de trifoiü

Ulei de rapiţă 
ölei de in . . 
DnsiSre de porc

n n
Slănină . . . 
Prune . . . .

n
Lictar . . . .

n
Nuci . . . * 
G ogoşi. . . * 

»
Miere . . . . 

n
Câră . . . . 
Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşiâ . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţerâ . . . 
sventată .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresci. . . 
sârbesc! . . 
brut
Drojdiuţe de s.

(lela 

6.10 
r>.90 
5 25 
Ö.15

4.50

p&nă la 
<».25 
6.— 
ÍS.40 
525

5.—

Cursul
dela

72.—

6U 0

păa A

72.50

62.--

Cursul tasurilor private
din 10 Sept. 1902.

B a s i l ic a ............................
Credit ...........................
Clary 40 11. m...................
Na vig pe Dunăre. . . .
Insbruck .......................
Krakau .......................
L a ib a c h ...........................
B u d a ................................
Pa ’f l y ................................
Crucea roşie austriacă 

„ „ • • • 
n n ital. . . .

R u d o l f ...........................
S a l m ................................
Salzburg............................
St. Genois ..................
S t a n i s l a u ......................
Trientine 4Vi0’/»- 100 m. c.

4»/ 50 , . . 
Waldstein . . . . . .

„ de 10 franc! . . 
Banca h. ung. 4% . . .

cump.

1940
4 2 8 .-
204.—

8S!— 
78 —
75 —

198! 
190.—  
b l 70 
27.60
76 —  

248.—
83.—

2*.!4.—

42-L—
48.—
H7.—
84.25

:nde

20 40
48^ —  
•206 —

8 2 .-
t̂ l.—

‘>05.—
19S —  

5^0 
28 60 
79.— 

•250.—  
S4.35 

«7 4 .-

228 —  
41 80 
69.- 
35 2'<

La subscrisul se primesc 
şcolari în cuartir cu totă în
treţinerea. Conversaţie ger
mană.
1- 2.(664,) Friedrich Richter,

S t r a d a  n egp ă  n r . 7.

o o o o o o o o o o a o o o 0Y 0

0 § § 1  |

0 se primesce cu într^ga 
0 întreţinere la i-s ^
o Julie Gutsch o
q Scheiu, Strada Caterinci 30.  ̂
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

In atenţinnea On. părinţi!
La subscrisul se primesc băieţi 

de şcolă în cuartir lunar seu 
anual cu t6tă întreţinerea
seu fără, dela 12—16 ani, în
tr’un loc liniştit, cu curte mare 
şi g r ă d i n ă ,  în Strada Sf. Nicolae 
Nr. 6/8 (Dosul bisericei).

u
George Moldovan.

Ö0CXXXXX50000000®
Se primesc uoul séu doi c o p ii

la o familie germană în apro
pierea de şc0lele române şi germane 
cu totă întreţinerea, unde póte învăţa 
limba nemţească, cu preţ moderat.

La E. L. Scliiller, în Strada Or
fanilor nr. 5, (partéi’ în drépta cătră 
stradă).
1 X X X X X X X X > O O O O O O Ö

O COLA Privatâ de Pisică
V  „ K A I S E R “ ,
concesionată de înalta autorit. şcolară c. r.

Viena, districtul 7, 8 şi II.
— y  şcolax stl 23-lea- •( — ~

Are anual cam la 350 frequentanţl 
din ţară şi străinătate, profesori distinşi 
între cari artişti de primul rang. Instruc
ţie comună şi privată. Cantul (opere, 
concert bisericesc şi cor. Clavir, şi 
în ori-ce specie de instrumente musica- 
le cu eorde sâu metalice, în t6te ramu
rile teoretice. — Curs de 2 ani p«ntru 
învăţători de cântări. — Curs de 7 luni 
pentru pregătire la esamenul de stat c. 
rea- în Viena şi Praga, pentru postul 
învăţ, de cant la şcolele medii şi pre
parandii, precum şi la conducerea şco- 
lelor de cant private, (*i!5 candidaţi au 
depus acest esamennij c'jarte dintre ei 
cu distincţiune). — ... s pentru orche
stră şi măestru de mus’oă (civile şi mi
litare). — Secţiă, pentru insirneţie teoretică 
pe cale de corespondenţă. — Cfirs special pen
tru instrneţie superidrâ. — Curs ferial şi spe
cial de două luni.

PROSPECTE, precum ori şi ce informaţiunî 
se dă de câtră biroul institutului

•7.(653) V ie n a , VII/1 Zieglergasse 29.

Proprietar : D r . Aurel M u reşiatiu. 
Bedactor responsabil: T ra ian  H. Pîjp.

Kflfi II P|ătesc celui ce va 
3 U U  lia mai câpfeti vre-odată 
d u r e r e  de dihţîf ori iî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentri< pa- hetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, »9/1., Sommergasse 1.

Să se câră i.reti;tindenea aoiiat apa 
de dinţi a hă Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, und<- nu se p6te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco ; 16 sticle 
ou 9 cor. franco.

Se capătă în BR4Ş0V la farmacia 
D-iui Victor Roth şi ia farmacia în 
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 191— 1902.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru tóté realităţile apartinétóre moştenitorilor defunctului Dr. 

Otrobán Nándor s’a fixat c}iua de vencjare

pe 20 Octomvrie st. n. a. c. diminâţa la 9 óre
în jgfcticelaria d-lni notar public regesc Schnell Károly (strada Vămii nr. 15)
şi trnde nu se va lăsa nimic din preţul strigărei. Oferte se vor primi 
şi în scris.

1) Casa de lemn, în Brassó (Scheiü) Podu Creţului nr. 107 Coróne. 
nou (676 vechiü) indusă în cartea funduară nr. 2660, n-rii
top. 3848, 8849. ....................................................................  700

2) Villa din Predeal, cu tot mobilárul din ea şi cu aranja
mentul, indusă în cartea funduară din Brassó, nr. 10,961 A f  
25.404/12 nr. top........................................................................... 10,000

3) In Bâcsfalu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamentele locuit 
cu o grădină de póme, odăile folositóre pentru locuinţă de vară, 
dimpreună cu mobiliarul, indusă în cartea funduară nr 598 A f  
1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top. . 12,000

4) In Bâcsfalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, 
indusă în curtea funduară nr. 589 A  f  1358, 1359/2, 1360/2,
1361/2, 1363/2, 1364/2 n-rii top..................................................  5 000

5) In Élőpatak staţiune balneră aşa numită „Villa Zona“
cu întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, / j 
la apa minerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A f  1535,
1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 3744 nr. top................................ 8.000

6) Casele din Brassó, Strada Porţii nr, 16 şi cel vechiü 
488, indusă în cartea funduară nr. 2560 nr. top 5434, şi casa 
din strada Spitalului nr. 11 nou şi eel vechiü 475, nr. top. 5420,
doué case legate una de alta (fost Hotel B a ro ss .)..................  80,000

7) Imobilul din Apácza loc de zidire, indus în cartea fun
duară nr. 1011, n-rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/3....................... 100

8) Livadea din Tuşnad nr. 976 indusă în cartea funduară
nr. A f  12,508/12 .................................................................... . 1,000

9) Realitatea aflătore în Bölön nr. 634 indusă în cărţile 
funduare sub nr. A  f  2759/3 ..................................................  200

10) O şură aflátóre în Agostonfalva.................. ....  800
11) O baie de fer în Felső-Rákos,..................................... 600
12) Realităţile aflátóre în Bardocz sub nr. 674 şi 736 in

dusă în cartea funduară sub nr. A f  263, 266 şi 267/1, 267/2 1,400
Din preţul strigărei ofertanţii au a depune un vadiu de 10°/0 în 

bani gata seu în hârtii de valóre.
Informaţiuni se pot lua în cancelaria d-lui advocat Dr. Zakariás 

János (Brassó, Strada Spitalului militar nr. 3) unde se va lua în con
siderare condiţiunile date de d-1 notar public regesc Schnell Károly. 

Brassó,  în 2 Septemvre 1902.

Szabó  Al e x a n d r u ,
660,1—8 esecutorul oficial al rémasului D-rului Ot.roban Nándor.
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Cătrâ Domnii StudentI Români!

m
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Îmî permit a face cunoscut Domnilor Studenţi dela gim- 
nasiu şi şcolele comerciale române din loc, Că mi-am asortat 
magasinul meu cu

tot-felul de chipiuil studenţescl
şi adecă, pentru clasele gimnasiale, superiore şi inferiore, clasele 
comerciale şi reale.

Preţul este de bucată 1 II. 75 cr, seu 3 Cor. 50 fileri, 
Embleme comerciale bucata 8 cr. seu 16 filerî. Chi- 
piuri de clase Normale 1 fi. 70 cr.

Cât despre t r ă i n i c i e  şi bunătat e  iau asupră-mi orî-ce 
garanţie.

Reparaturi se efectueză bine, prompt şi ieftin.
In speranţă, că d-niî Studenţi mă vor sprijini şi cerceta 

cât mai mult, semnez
cu distinsă stimă

A. M E Ş O T Ă,
Magasin român de pălării şi chipinrî 

Strada Orfanilor nr. 3.
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Sebscrisul are onore a face cunoscut Onor. public, că
cu începerea dela 1 Octomvre a. c voiu lua erăşi asu
pra mea conducerea

„Restauraţii Gambrinus“
în Braşovul-vecliiu, Sfratla âjiingă nr. 1$.

Bucătăria r enumi t ă  stă sub privigherea consortei 
. mele Frau K I ess.

MS rog de o cercetare nunierosă
cu totă stima

Georg Kless.1— 3 (fî63)

D
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Subscrisul aduc la cunoscinţă, că primul şi cel mai mare

Atelier de uniforme din Ardeal
este din nou bogat asortat, cu t o t  f e lu l  de chipiuriy 
pentru elevi dela tote scolele centrale române din Braşov.

Chipiurile mele sunt de I-a calitate, căptuşite cu 
mătasă în trei colori. Preţul este de bucată, fără deosebire 
cu fl 1.80, s6u corone 3.60. — Emblema pentru comer- 
cialiştî e separat 10 Cr. s6u 20 fileri.

Tot-odată aduc la cunoscinţă şi Domnilor, care îşi fac 
anu! de voluntar, că în Atelierul meu îşi pote procura numai 
pentru 65 fl. seu 130 corone în sus: 1 manta, 1 blusă, 1 
chipiu, 1 cravată, 1 roc (tunică), 1 pantaloni, 1 curea de 
lac, 1 păr. de mănuşi; tote aceste sunt din ştofă fină şi 
se confecţioneză strict după regulamentul prescris milita
rilor. O singură probă ajunge ori şi cui pentru a se con
vinge despre aptitudinea şi prestaţiunile mele.

Cu deosebită stimă

1— 10.(662)

Dumitru Platoş,
BRAŞOV, Strada Miliail-Weiss 20.
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Fluidul Kwizda.

Fluid
pentru

Kwizda fluid u,
pentru soldină.
Fricţiune probată 

contra soldinei. In 
trebuinţată de T u 
rişti, BicicliştI şi 

călăreţi cu succes, gp* 
pentru recreare du- VL— 
pă ture mai mari.

Preţul o sticlă cor. 2. , y2 8ticlă cor. 1.20.
-- Veritabil se capătă in tóté farmaciile. — 

Deposit principal la

^ F r a n z  J o i i .  K w i z d a
k. u. k. Oest.-ung. kön. Rumăn. u. fiirstl Bulg. Hoflif. 

Krcis-Apotlieke KORNEUBUttG, bei Wien.

Epilepsi.
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
sS ceră broşura în pri
vinţa acesta, se trimite 
gratis şi franco dela 
Sch wan’e n-Apotheke, 

Frankfurt, a. IVI.

Á
DEPOSIT
de a rtico le »

D E P O S I T

de mărfnrl ie mi
din Paris.igienice.

J. REIF Specialist, VIEIÂ
I., B r a n d s t ä t t e  3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în provincie cn Raibnrsă. mgr
Discreţ. â K. 2, 4. 6, 8, 10 etc.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări creu de mistuit, ferbinţeli, prea 

reci, sei. viaţi neregulată şi’au tra-- un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

V inu l de burueni (Krăuterwein) a lui H uberth  Ullrich,
Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- 

cátóre cu vin bun, intăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la forma
rea de sânge sănătos.

Fo:osuea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s*1 se fo!os0*că de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
preţă, siăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

şi urmările c* : neastimpSr, colică, bătaie de inimă, insom- 
n ă, congestiune la ficat, Bulină, hemoroide, se delătură în- 

tr--Guiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

ori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnávioiósá a ficatului. P'er.sóne cari pă
timesc de linsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul $0$* Vinul de bnruetiî dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru- 
ieul excita apetitul, ajută miluirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

V in  <le b u ru ie n i se cap e i & în sticle â 3  coi*, şi 4 co r. în far
tnaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţioţarl, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon. Magyaros Nag3^patak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-Gj^örgy, 
Bölön, Nagj^ajta, Baroth, Miklosvár, JS.-Baczon Zsombor, Darocz, Komorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvár jS, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmezö, Zernest. Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu. Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările streine. — Farmaciile clin Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 
m i t e  8 séu mai mi-lte sticle cij preţurile originale in ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

.— - Se se feréscá de imitaţie,

Cereţi -nume Vin de buruieni a Ini ss. Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E r.ompus din vin malaga 450 0, spirt de 

vin 100.0, Glicerin ÎOO’O, Vin roşu 240 0, sirop de frngi 1500, sirop de cireşe 820 0, fincen, 
anason, rădăcina heleri, rădăcini americane, rădăcini de rnzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


